

TURQUIA CONTINUA PIDIENDO LA PAZ

Bulgaria dice que firmará la paz en Constantinopla

Intervención de las Potencias

Actitud de éstas.

PARIS. M. Poincaré, Presidente del Consejo, ha recibido un telegrama del embajador de Francia en Constantinopla.

Este le dice en él que recibió la visita del ministro de Negocios Extranjeros de Turquía. Dicho político le comunicó que el Gobierno de la Sublime Puerta había acordado rogar á las Potencias intervinieran para poner fin á las hostilidades.

Turquía cree que ha llegado el momento de que la guerra cese.

Y quiere que el Gobierno francés tome la iniciativa para imponer un armisticio á los beligerantes.

Mientras el armisticio dura, éstos podrán exponer sus puntos de vista y pedir las compensaciones que crean tener derecho.

M. Poincaré ha contestado al embajador de Francia diciendo que la República no puede intervenir en la forma que Turquía quiere que lo haga.

La petición de armisticio es inadmisibles. Los aliados tendrían que detenerse en su avance sobre Constantinopla, y Turquía podría mientras reorganizar sus derrotados ejércitos.

Créese en los Círculos diplomáticos que la petición de Turquía es una habilidad.

Parece que Rusia é Inglaterra opinan lo mismo que Francia.

Estas tres naciones son partidarias de una intervención en los Balcanes, siempre que las Potencias que la hagan procedan desinteresadamente.

El Gobierno austriaco aun no ha respondido á la proposición hecha por Poincaré.

Sin embargo, sábase por buen origen que no la dará su aprobación.

Austria no quiere intervenir todavía, y por el momento no abraja ambiciones de engrandecimiento territoriales.

Pero si aceptara la proposición de Poincaré, se ataría las manos para el porvenir, y esto no puede hacerlo.

En Berlín, las corrientes son pacíficas.

Es muy posible que el Gobierno alemán se adhiera á Francia, Inglaterra y Rusia para trabajar por el restablecimiento de la paz en los Balcanes.

Si no lo ha hecho ya es porque no quiere ponerse enfrente del Gobierno austriaco.

Italia es enemiga de que las Potencias intervengan en los Balcanes con propósitos de anexionarse territorios.

Sin embargo, si Austria, al ajustarse la paz, pidiera compensaciones territoriales en el zanjato de Novi-Bazar, en Albania ó en la Vieja Serbia, Italia imitaría su conducta y exigiría la cesión de parte de la Albania.

Rumania es partidaria de que continúe el statu quo balkánico.

Vería con malos ojos el engrandecimiento territorial de Bulgaria, que la convertiría en la Potencia dominante en los Balcanes.

Se unirá á aquellas naciones que trabajasen por moderar las codicias de los aliados victoriosos, aun comprendiendo que éstos tienen derecho á mejorar porque han ganado batallas.

Un éxito parcial turco.

PARIS. Parece que los turcos han tenido un éxito parcial en la zona montañosa de la Tracia cercana al mar Negro.

Desembarcaron en Midia 20.000 soldados del Asia, y éstos sorprendieron á algunas columnas búlgaras, obligándolas á replegarse.

Sin embargo, esta ventaja es puramente local y no mejora la situación general de los ejércitos otomanos, que es cada día más precaria.

Los Dardanelos abiertos.

Comunican de Constantinopla que en vista de que van llegando miles de soldados fugitivos que pertenecían al destrozado ejército otomano de la izquierda, batido en Lule-Burgas y luego en Tchorlu, y temiéndose que se unan á la población turca y se entreguen al saqueo de las casas de los cristianos, los embajadores se reunieron nuevamente.

Acordaron pedir al Gobierno turco abra los Dardanelos y permita anclar en el Cuerno de Oro un buque de guerra de cada nación europea.

El Sultán ha publicado un iradé ordenando que los Dardanelos sean abiertos y que se proceda de acuerdo con la petición de los embajadores.

Drama, ocupada.

PARIS. Despachos recibidos esta tarde dicen que los búlgaros han ocupado la ciudad de Drama, en la línea férrea de Constantinopla á Salónica.

Una batalla.

PARIS. En unas llanuras que se extienden al Oeste de Salónica ha comenzado una batalla terrible entre las tropas otomanas que manda Zekki pachá, y el ejército griego de la Tesalia.

Ignóranse detalles.

Impresiones de anoche

PARIS. Desesperados por su derrota de Burgas, que ya se reconoce oficialmente en Constantinopla, los turcos han convertido la estrategia en una verdadera huida á su última línea de defensa.

Esto prueba que no están en estado de defenderse.

La derrota de Burgas puede considerarse como el final de la campaña.

En ella lucharon reclutas búlgaros hasta de diez y siete años.

Se insiste en que el número de muertos y heridos turcos fué de 40.000.

Según noticias de Sofía, continúa la batalla de Serai.

Andrinópolis sigue resistiendo, aunque ya sin esperanzas.

Continúa el bombardeo de Scutari.

Los griegos han llegado á Tesalia, y continúan su marcha sobre Salónica.

También avanzan sobre éste los serbios.

En el golfo Ambrásico han sido echadas á pique tres unidades de la flota turca por buques griegos.

¿No hay paz?

Las últimas impresiones son de que existen grandes dificultades para la paz.

Austria no se aviene á mediar sin ciertas reivindicaciones territoriales.

Y la noticia más grave de la noche, transmitida desde Berlín, es que los Estados Balcanicos contestan á las indicaciones diplomáticas QUE LA PAZ LA FIRMARAN EN CONSTANTINOPLA.

Hacia ella siguen avanzando.

El desastre de los turcos en Kumanovo

PARIS. Poco á poco se van conociendo detalles de la terrible batalla que turcos y serbios libraron en la noche del 23 al 24 de octubre.

La derrota turca se convirtió en fuga espantosa.

El Ejército otomano entero huyó á la desbandada, dejando cañones, vagones, equipos y todo lo que podía dificultar su fuga.

Los serbios cogieron 54 cañones de campaña, seis de montaña, seis ametralladoras, 80 tiendas de campaña, una cantidad enorme de equipaje, armas, municiones y material de guerra, que fueron encontrados abandonados en las montañas que rodean á Ushub.

De hecho, toda la artillería del Ejército turco de Uskub cayó en manos de los serbios, y se cree que los turcos sólo lograron salvar del desastre 12 cañones.

En Sienitza los turcos perdieron 13 cañones de campaña y nueve howitzers, de modo que en cuatro días los serbios han cogido 88 piezas de artillería de los turcos.

Cómo empezó el combate.

La batalla de Kumanovo empezó á las ocho de la noche del día 23, cuando una división de nizams (tropa regular turca) atacó á las avanzadas serbias por su frente de Fova.

No había más que un batallón serbio en el punto del ataque, que mantuvo firme su posición, á pesar de perder muchos hombres, hasta que llegaron refuerzos.

La tierra se cubrió con una niebla ligera, pero con la luz de la luna los combatientes podían verse fácilmente.

Una lucha desesperada continuó hasta la media noche, en que el ataque turco fué rechazado en toda la línea.

A la una de la mañana iniciaron los serbios un contraataque con gran parte del primer Ejército, y los turcos fueron arrojados de sus posiciones hacia los montes al Sur de Kumanovo.

Los otomanos sufrieron terribles pérdidas; el encuentro fué feroz, porque entre los turcos había muchos bashi-bazuks de la Albania. Estos son enemigos mortales de los serbios y lucharon con un coraje fanático.

En la lucha se emplearon bayonetas, las culatas de los fusiles y aun las zapas que se emplean para atrincherar.

Entre los turcos muertos se encontraron muchos que tenían sus cabezas aplastadas por las zapas de la tropa serbia, que luchó con una bravura inaudita durante toda la noche.

Los serbios apretaron tan de cerca á sus enemigos, que los últimos no pudieron defender las trincheras que habían construido en los montes, y fueron arrojados por la bayoneta.

Una escena aterradora.

Al amanecer la escena era espantosa. Caminos y montes estaban cubiertos de muertos y heridos.

Los turcos huían poseídos de terrible pánico. Poco después de amanecer empezó á funcionar la artillería serbia, y la débacle de turcos y albaneses se completaba. Los que huían por un valle estrecho, entre montañas, ofrecieron un blanco excelente. Los cañones vomitaron shrapnel sobre los turcos en fuga, y la lluvia de plomo y hierro los diezmo, quedando las carreteras obstruidas por los montones de hombres y caballos muertos ó heridos.

Una granada reventó en medio de una columna, mató los caballos y volcó un cañón, imposibilitando así el paso por el estrecho camino.

Siguió un pánico espantoso. Los artilleros turcos cortaron los tirantes, dejando abandonados cañones y municiones, y galoparon por el valle pisoteando á su propia infantería. Otros fueron empujados, por encima de

un precipicio, hasta un riachuelo, y por la mañana se encontraron centenares de turcos muertos al ser despeñados por el empuje de las masas que les seguían.

La terrible derrota siguió en toda la línea de la montaña, y la retirada llegó á ser un terrible *Sauve qui peut!*, haciendo terribles estragos la artillería serbia.

Cerca de la falda de un monte algunos soldados turcos trataron de contener el avance serbio, ocupando trincheras rápidamente construidas.

El primer regimiento serbio, al llegar á unos trescientos metros de las trincheras, haba agotado sus municiones; pero la tropa, ebria de victoria y con gran entusiasmo, se negó á esperar la llegada de las municiones.

Cargaron sobre las posiciones á la bayoneta, arrojando á los turcos de las trincheras, matando á unos, cogiendo á otros prisioneros y capturando armas y municiones.

Los serbios se portaron admirablemente, y los oficiales condujeron sus hombres con una bravura y una destreza fuera de toda alabanza.

El coronel Glishtich, que mandaba el 7.º regimiento, fué muerto en la línea de fuego al encabezar una carga á la bayoneta.

El comandante que mandaba otro batallón cogió el fusil de un hombre que había muerto á su lado, y continuó haciendo fuego hasta que una bala le hirió en la frente y cayó muerto.

Regimientos heroicos.

Los regimientos 7.º, 13.º y 16.º se distinguieron especialmente por su coraje heroico durante la batalla. Los serbios sufrieron grandes pérdidas; pero no eran nada en comparación con las experimentadas por el enemigo en su huida.

Una gran parte de las pérdidas turcas fueron debidas al fuego de la artillería serbia, que causó un efecto decisivo para el resultado de la batalla por sus disparos certeros y mortíferos.

Los artilleros serbios ya gozaban de gran fama; pero después de esta batalla se les debe clasificar entre los mejores de Europa.

Se sabe ahora que los turcos tenían tres divisiones del Ejército regular, con muchos miles de albaneses, que tomaron parte en la batalla, y su completa derrota produjo un efecto enorme entre las tribus de Macedonia.

En todas las poblaciones de Macedonia la población serbia aclama al Ejército victorioso, como hermanos que les han librado de la opresión turca. Cuando la tropa entra en los pueblos y aldeas la gente los recibe cantando el himno nacional serbio.

Devoción de una aldeana.

En Kumanovo la devoción de una vieja mujer salvó á la tropa serbia de una emboscada peligrosa.

Cuando los serbios se aproximaron al pueblo éste parecía desierto; pero las casas estaban llenas de bashi-bazuks, que son los enemigos más encarnizados de los serbios.

Estas tropas irregulares intentaron esperar hasta que los serbios entraran en la calle principal para entonces romper el fuego sobre ellos desde las casas.

La vieja logró escapar y llegó con muchas fatigas á las avanzadas serbias, manifestando al comandante que el pueblo estaba lleno de bashi-bazuks.

Hizo un alto la tropa y se empezó á bombardear la plaza. Cogidos completamente por sorpresa, los bashi-bazuks, como ratas en una jaula, murieron en las casas ó salieron al

campo, donde, perseguidos por los fuegos de los artilleros, perecieron á centenares.

El odio de los bashi-bazuks hacia los serbios es inconcebible, y los turcos, por esa razón, llevaron miles de esa gente salvaje á Kumanovo.

En la lucha del 24 hubo muchos casos de luchas cuerpo á cuerpo entre los soldados serbios y los bashi-bazuks.

Los últimos ni dan ni reciben cuartel, y siempre luchan hasta la muerte.

Como ejemplo de este sentimiento de odio mutuo se cita el caso de que un serbio y un bashi-bazuk fueron encontrados muertos, atravesando un arma blanca cada corazón y las manos apretando sus gargantas recíprocamente.

Cansados de matar.

Jugó un papel importante la Caballería serbia, completando la derrota turca.

La división de caballería mandada por el Príncipe Arsène, que se batió con los rusos en la Manchuria, hizo una gran marcha de flanco el día 24.

Llegaron á la retaguardia de la derecha turca, quienes creyeron que eran fuerzas del segundo Ejército serbio.

El ala derecha de los turcos se rompió y huyó perseguida por la Caballería del Príncipe Arsène.

Los turcos abandonaron sus armas y equipos, y los jinetes serbios cargaron sobre ellos varias veces hasta que los hombres estaban cansados de machetear enemigos.

La acción de la Caballería impidió que los turcos hiciesen resistencia en sus últimas posiciones, sobre las montañas Kolnik, entre Kumanovo y Uskub.

Los últimos telegramas recibidos, que proceden de Macedonia, demuestran que la derrota completa y el desastre de las armas turcas, después de la batalla de Kumanovo, era uno de los incidentes más notables en la historia de la guerra moderna.

Parece que ahora no existe en toda Macedonia un núcleo de tropa turca capaz de ofrecer una resistencia seria al Ejército serbio.

Cuando empezó la guerra, según la mejor información, los turcos disponían de cerca de 200.000 soldados y 200 cañones en Macedonia.

En el actual momento 123 de estos cañones están en poder de los serbios, y el Ejército turco ha quedado esparcido por todas partes, vagando sin dirección.

Los habitantes de Uskub cuentan cosas horribles acerca de lo ocurrido después de la batalla de Kumanovo.

Los soldados turcos se precipitaron sobre la estación del ferrocarril y lucharon como fieras para conseguir plaza en los trenes que salían para Andrinópolis, luchando con sus bayonetas y tirando uno contra otro para asegurarse asiento en los carruajes.

Muchos, que no podían encontrar sitio en los trenes, cruzaron el río Vardar y huyeron por las montañas hacia Monastir, sin oficiales, sin cohesión y sin que siquiera pareciese un Ejército.

Se sabe ahora que Kumanovo era la llave de la defensa turca, y la derrota, seguida de una persecución sin cuartel, ha decidido la desaparición de los turcos de Macedonia.

Después de una victoria es esencial no dar tiempo al enemigo para reconcentrarse de nuevo. La manera con que los serbios han aplicado este axioma demuestra su alto grado de eficiencia y su conocimiento de la importancia de una acción pronta y efectiva para asegurar el éxito más completo.

Folleto de «La Correspondencia de España»

JOSE ECHEGARAY

EN EL PUÑO DE LA ESPADA

DRAMA TRAGICO

EN TRES ACTOS Y EN VERSO

carta que escribió al partir, que de la cristiana bella jamás consiguió rendir el corazón su queorra. Pero es cosa averiguada que á veces en el jardín bajo una espesa enramada, y otras en su camarín lánguidamente inclinada, y muchas tras de la reja, cuando la luz de la luna el Guadalquivir refleja, de aquel papel sin fortuna buscaba la eterna queja. Era una noche; miraba tras la reja, cual solía, la luna que se elevaba; la carta á veces leía, y leyéndola lloraba. Una mano de repente asió el papel misterioso; dió un grito la delicuente, y al volverse, de su esposo se halló Beatriz frente á frente. De lo que entre ambos pasó

no llegó al mundo ni un eco, mas la Marquesa... murió. Con la empuñadura en hueco, don Alvaro hacer mandó en Toledo el hierro aquel, que veis en manos de Nuño, y relloró un paje infiel que vió á Moncada en el puño meter sangriento un papel. Después marchóse á la guerra, y en una ruda batalla en la granadina tierra, sin casco y rota la malla, á un moro ven que se aferra, y aunque el moro era valiente, le arroja sobre un terruño, le mira hijo y ardiente, y de aquella espada el puño le hunde en la sangrienta frente. Y aquí agrega el narrador, que desde aquella jornada, todo Moncada en rigor en el puño de su espada lleva el sello de su honor. Triste es la historia y sombría.

Laura. (A Laura.)  
Fern. (Aparte á Nuño.)  
Brig. (Conque la carta?)  
Nuño. ¿Otra vez!  
(Aparte.)  
Nuño. (No digo esta boca es mía, pues respuesta no me exige.)  
Brig. (Aparte á Nuño.)  
Nuño. (Ya estará la dama ansiosa.)  
Viol. (En voz alta.)  
Nuño. Me fatiga hallarme ociosa. La banda azul... (A Brigida.)  
Brig. (A Nuño.)  
Nuño. ¿No lo dije?  
(Aparte.)  
Nuño. (Y que era Laura pensé! ¡Es Violante!)  
(Brigida se levanta, después de tomar en el banco una banda azul y con ella se aproxima á don Alvaro. Don Rodrigo entra tanto sigue leyendo.)

Viol. (A Brigida en voz muy baja.)  
Brig. (Bajo á don Alvaro.)  
Viol. (Resueltamente después de dudar algo.)  
Nuño. (Se separa de don Alvaro y vuelve hacia su asiento.)  
Brig. (Insistiendo.)  
Nuño. (Pues, ¿cómo lo has conocido?)  
Viol. (Dejando el libro abierto.)  
Nuño. (Una famosa jornada y una cimitarra dura!)  
Viol. (Se queda meditando algunos momentos, después cierra el libro, lo deja caer sobre la mesa y se levanta.)  
Viol. (Desde su sitio.)  
Nuño. (Adios, Fernando, hijo mío; de retirarnos ya es hora.)  
Viol. (Aparte, desde su sitio también.)  
Nuño. (Será cual Beatriz, traidora?)  
Viol. (A Laura.)  
Fern. (A Laura.)  
Viol. (Desvío! ¡Vanias quimeras! Siempre tu sombra seré, y has de verme... ¡por mi fe!...)

Nuño; á la izquierda Laura y Brigida.)  
Viol. (Aparte á don Alvaro.)  
Nuño. (Adios mi madre querida, limpio espejo en que me veo, único ser en quien creo, única fe de mi vida!)  
Viol. (Se separa de su madre, se despide de don Rodrigo, se dirige á la puerta de la izquierda, toma la capa y el sombrero y se detiene observando. Nuño se aparta hacia la derecha aproximándose á la segunda puerta.)  
Viol. (Aparte y haciendo un movimiento para seguir á Fernando.)  
Fern. (No á fe: ¡Delenándose.)  
Nuño. (Desde la puerta de la izquierda, segundo término.)  
Rod. Laura... (Despidiéndose de ella.)  
Laura. (Acercándose á don Alvaro.)  
Fern. (Aparte.)  
Nuño. (Garcés y Romiro aparecen con luces en la segunda puerta de la derecha; y por ella salen, precedidos de aquéllos, don Rodrigo y Violante. Laura y Brigida salen igualmente por la derecha, primer término. Fernando espera á que todos se retiren, y entonces cautelosamente pasa al jardín; al desaparecer por la puerta del fondo es cuando dice: ¡Volveré!)

es el que siempre pensé. (Se prepara á abrir la carta, pero se detiene como dominado por una nueva idea.)  
Pero, ¿qué intentas, villano? Porque arde en tu fantasía un pensamiento liviano, ¿pueda que á ti se confía, vas á violar por tu mano?  
(Nueva pausa: hace un movimiento para salir por la derecha.)  
Devolveré á esa mujer aquesta carta fatal. Pero, ¿es este mi deber? ¡Delenándose de nuevo.)  
Si fuese ella criminal, su cómplice vengo á ser. Basta ya de ruin temor, y hasta de necio empeño; pues se trata de su honor, y es su esposa y es mi dueño, ¡esta carta á mi señor! (De nuevo se prepara á salir.)  
(Otra vez se detiene.)  
Mas si aquí está demostrada la mancha de esa infeliz, y él la ve... ¡Virgen sagrada! ¡va á morir como Beatriz! ¡á las manos de Moncada! ¡dónde, papel que maldigo, ocultarás, ¡dó tenerte, que no te tenga conmigo, que el Marqués no pueda verte... y que te lleve consigo? ¡Hablando con la espada.)  
Hiero noble, limpio y duro, vencedor de aquel Moncada, ¿sabes de un sitio seguro en donde una mano honrada esconda un secreto impuro? Voy á descubrir si es él el de la noche fatal; y entre tanto, hierro fiel, en tu puño de metal guarda, guarda este papel. Pero hasta el punto feliz

ESCENA IX

NUNO. Se dirige lentamente al banco de la izquierda, toma la espada de don Rodrigo y queda algunos minutos pensativo. Sin soltar la espada saca la carta de don Alvaro del pecho.

Esta es la carta. (Pausa.) Me fué devuelta al fin por el Conde, y en ella pronto sabré si el secreto que ella esconde

Varias noticias

Los ingleses en Constantinopla.

PARIS. Desde Viena comunican que con la mayor reserva circula el rumor de una próxima intervención inglesa en Constantinopla.

Buques de guerra a Turquía.

PARIS. Según un despacho de Constantinopla, hoy han pasado el estrecho de los Dardanelos un acorazado francés y otro inglés.

Otro buque de guerra ruso ha entrado en el Bósforo y un crucero alemán ha salido de Corfú con rumbo a Turquía.

Todas las Potencias envían buques de guerra a aguas de Turquía para proteger a sus nacionales respectivos.

Los griegos triunfan.

PARIS. Telegrafían de Atenas participando que el Ejército griego ha obtenido otra victoria.

La columna que manda el Príncipe heredero llegó hasta Vardar, donde encontraron resistencia.

A pesar de que el Ejército turco había sido reforzado recientemente, después de dos días de combate se retiró.

Los griegos, después de ocupar las posiciones conquistadas, siguieron su avance hacia Salónica.

Italia y Alemania.

PARIS. Las noticias que se refieren a las negociaciones entre Italia y Alemania despiertan tan grande interés, que siguen minuciosamente los actos de los representantes de ambas naciones.

Anoche anunciaron desde Berlín que el ministro de Negocios Extranjeros italiano, conde de San Giuliano, había celebrado una larga conferencia con el Sr. Kiderman, ministro de Negocios de Alemania.

También comunican que el canciller del Imperio ha ofrecido un banquete al conde de San Giuliano, y, como mayor prueba de la cordialidad de relaciones entre ambas Potencias, añaden que el ministro italiano marchará el miércoles a Postdam, con objeto de saludar al Emperador.

Oficial alemán asesinado.

El oficial alemán von Mertz, que como coronel figuraba en el Ejército turco, dejó de enviar noticias después de uno de los combates.

La familia del desaparecido, creyéndole prisionero de los búlgaros, realizaba gestiones para encontrarle.

Las noticias que ha recibido la familia son que dicho oficial alemán fué asesinado por las mismas tropas turcas, cuando indisciplinadas, se retiraban después de la derrota de Lule-Burgas.

Las simpatías de Rusia.

PARIS. Dicen de San Petersburgo que ya no se ocultan en Rusia las simpatías por los búlgaros y que se manifiestan claramente.

Desde Rusia han sido enviados a Bulgaria más de 10.000 rublos para la organización de los servicios de la Cruz Roja.

Recientemente importantes comerciantes de San Petersburgo han adquirido 60.000 rublos de material quirúrgico, destinado a los hospitales donde son curados los heridos de Bulgaria.

Situación crítica de los cristianos.

PARIS. En Berlín se han recibido despachos de Constantinopla refiriendo que la situación es alarmante.

Cada día se considera más inminente una catástrofe.

A millares llegan los turcos que en fuga se retiran de los territorios que ocupan las tropas invasoras.

Los cristianos no pueden salir a la calle y sus casas están saqueadas.

El Gobierno turco les ha pasado aviso, recomendándoles tengan cuidado para resguardar sus vidas.

También dicen desde Berlín que el Sultán ha autorizado la permanencia de buques de guerra extranjeros en la rada de Constantinopla, con objeto de asegurar la vida de los respectivos nacionales.

El hambre en Constantinopla.

PARIS. Otros despachos recibidos en Berlín refieren que los soldados turcos asaltan las panaderías.

Ayer se suscitó una riña entre oficiales y soldados que se disputaban la posesión de un panecillo.

Estos detalles dan idea del hambre que invade Constantinopla.

Cuatro prisioneros búlgaros.

PARIS. Telegrafían de Constantinopla que han llegado cuatro soldados búlgaros que cayeron prisioneros de los turcos.

Se hizo ostensible la captura de los soldados búlgaros, tanto para demostrar que también los turcos capturan enemigos, como para hacer alarde de que respetan la vida de los prisioneros.

La flota inglesa.

PARIS. Desde Londres desmienten la noticia de que el Gobierno británico haya dispuesto la movilización de la flota inglesa para enviar sus escuadras a Turquía.

En Andrinópolis.

BERLIN. Por un despacho particular, sábase que una fuerte columna de soldados turcos hizo una nueva salida de Andrinópolis, intentando rechazar a los sitiadores.

Pero el esfuerzo fue inútil.

Los búlgaros que ocupaban inmejorables posiciones en todas las alturas próximas, les recibieron con un fuego tan certero y nutrido, que los turcos tuvieron que replegarse otra vez.

Una división búlgara salió en su persecución y poco después los turcos daban por fracasada su intención.

En este telegrama nada se dice de la capitulación de Andrinópolis.

Comienza a creerse, por esto y por no haber llegado aún la confirmación oficial de dicha capitulación, que ésta no existía hasta ahora, y que la noticia que han publicado ya todos los periódicos del mundo, obedeció a un cálculo de probabilidades, tomando como base el brioso avance de los búlgaros y la desorganización de los turcos.

De todos modos, el hecho probado a todas luces de que los búlgaros ocupan inespugnables posiciones en todas las alturas próximas a la plaza y el hambre que en ésta debe producir la carencia de subsistencias, permite asegurar que la rendición ha de llegar de un momento a otro.

Refuerzos serbios.

VIENA. Telegrafían de Sofía que han pasado por aquella capital 45.000 serbios, que van a sumarse, como refuerzo, al ejército de operaciones de los Estados balcánicos.

Los soldados iban deseosos de entrar en fuego contra los turcos y entusiasmados por las constantes derrotas de que éstos han sido objeto.

Los montenegrinos.

PARIS. Tiénense noticias oficiales de que en los alrededores de Skutari el éxito sigue acompañando de continuo a los montenegrinos.

Estas noticias no agregan más detalles. Otras, de carácter particular, confirman que la suerte continúa siendo adversa al ejército otomano, y favorable, por el contrario, al montenegrino.

Los montenegrinos no han alcanzado estos días ningún triunfo definitivo o resonante sobre los turcos, pero les han desalojado de varias posiciones y han salido y catorrosos en todos cuantos pequeños combates y escaramuzas han sostenido con ellos.

La isla de Paros.

ATENAS. La isla de Paros ha sido ocupada por los griegos.

Montenegrinos desalojados.

VIENA. Acaba de recibirse un despacho de Scutari, dando cuenta de un pequeño triunfo de los turcos sobre los montenegrinos.

Estos se han visto precisados a evacuar las posiciones que ocupaban cerca de Taraboch.

Los turcos, que venían batidos allí con gran denuedo, atacaronlos últimamente con vigor tal, que los montenegrinos no pudieron resistir su empuje y abandonaron sus posiciones, dejando en poder del enemigo algunas piezas de artillería.

Dícese que los fugitivos lograron rehacerse pronto y vuelven de nuevo hacia las posiciones abandonadas, con ánimo de recobrarlas a toda costa.

La mayor de las batallas.

PARIS. Dicen de Constantinopla que a pesar de lo fáciles que se las prometen los búlgaros, no les será cosa fácil llegar a las puertas de la capital.

Es cierto—agregan—que las tropas turcas han tenido que replegarse y contraerse, hasta quedar reducidas en los límites de la última línea de fortificaciones, o sea en Tchataldja.

Pero Nazim pachá se muestra seguro de que allí podrá resistir muy bien la acometida del enemigo.

Allí, dice él, con importantes refuerzos que ha de recibir todavía, esperará a los búlgaros y podrá derrotarlos con relativa facilidad.

Estas manifestaciones, que se han hecho públicas en Constantinopla, no buscan, indudablemente, otro efecto que el de levantar el espíritu público, tan decaído en unos, que no hacen más que pensar en el momento de pasar a bordo de un bote extranjero, y tan excitado en otros que hacen temer un serio conflicto de orden público dentro de la población.

Pero las referidas declaraciones no han tenido el resultado que se deseaba.

Nadie cree que después de las numerosas y tremendas derrotas sufridas, y con la desorganización en que se encuentran los turcos, el resultado de la lucha que en Tchataldja se entable pueda serles favorable.

Es natural que en esa lucha Nazim pachá ha de procurar obtener de sus soldados un esfuerzo sobrehumano, pero no menos natural y seguro es que los aliados echarán allí el resto de sus muchas energías, y saborearán de nuevo el triunfo, aunque sea a costa de sacrificios un poco mayores que los que hasta ahora han tenido que realizar.

Las negociaciones

Dando explicaciones al pueblo.

PARIS. Dicen de Constantinopla que el Gobierno cree que ha llegado el momento en que es para él una obligación dar explicaciones al pueblo.

A este efecto se ha dirigido a él, recomendándole cordura y fortaleza de espíritu, y exhortándole a que no se deje abatir por las noticias adversas que del campo de batalla llegan.

«La guerra—dice el Gobierno en su declaración oficial—es muy voluble, y por esto nada definitivo hay en ella.

Las malas noticias no deben abatirnos; esperad, tened paciencia, que tal vez de un momento a otro cambie la faz de los sucesos y los hechos de armas sean favorables a nuestras armas.»

Los periódicos.

A tal extremo ha llegado la situación en Constantinopla, que es de temer que de un momento a otro ocurra un levantamiento dentro de la capital.

A esto obedecen las declaraciones hechas por el Gobierno, que ya he transmitido.

Los periódicos todos se han unido también para procurar conjurar este conflicto de dentro de casa.

Publican patrióticos artículos, en los que recomiendan al pueblo que tenga tranquilidad y que no sea impresionable.

Pero ningún eco encuentran estas recomendaciones.

Con ellas no se aleja el peligro de una manzana de cristianos, ni el de que los búlgaros lleguen a entrar en Constantinopla, ni el de que la gente maleante haga de las suyas.

En cambio, la noticia de que los búlgaros, al hablarles de la paz, contestaron que la paz «la firmarían en Constantinopla», ha producido honda sensación.

En suma, que la situación en Constantinopla sigue siendo peligrosa y difícilísima.

Los de la Triple.

VIENA. Asegura un periódico que los embajadores de las naciones firmantes de la Triple entregarán mañana a Turquía una Nota igual o muy semejante a la redactada por Francia.

La respuesta de Inglaterra.

LONDRES. El embajador de Turquía en esta capital ha visitado al ministro de Negocios para hacer, en nombre del Gobierno turco, un llamamiento a Inglaterra a fin de que intervenga en el conflicto balcánico y cesen las hostilidades.

La visita produjo gran expectación, y está ha continuado hasta conocerse ya de un modo concreto la contestación que Inglaterra piensa dar a la oferta otomana.

He aquí, sintetizada, la opinión que sustentan en este problema el Gobierno británico.

La situación es sumamente clara.

Los aliados han obtenido grandes triunfos sobre Turquía y tienen derecho hasta el presente momento a imponer condiciones.

Turquía será luego muy dueña de aceptarlas o rechazarlas.

Entretanto, no puede hacerlo, porque no puede exponerse a que se diga que ejerce presión sobre los vencedores.

Así, pues, por ahora opina Inglaterra que los únicos que pueden resolver son los dos bandos contendientes.

Alemania y Austria.

PARIS. Telegrafían de Berlín que Alemania no se niega rotundamente a intervenir en el conflicto balcánico; pero pide algunas aclaraciones a Turquía.

De Austria se sabe que no está dispuesta a consentir que Serbia se establezca en el Adriático ni Grecia en Salónica.

La energía de Nazim.

PARIS. El redactor militar de Le Temps publica lo siguiente sobre la guerra en la Tracia:

«El optimismo invariable de Nazim pachá, la confianza inquebrantable con que no cesa de anunciar un nuevo y próximo comienzo de la ofensiva, son dignos de admiración y no es dudoso que el ejército otomano tiene a su cabeza uno de esos hombres cuyo carácter interviene en las probabilidades de éxito o de derrota, hasta el punto de que algunas veces modifican el fin de la balanza del destino.

Como en Plewna, un representante quiere salvar el honor de la raza y lucha con un inmenso valor contra un peligro inmenso.

Sin embargo, la situación estratégica de Nazim es muy diferente de la de Osman pachá.

Este esperaba a gran distancia de la capital al Norte de los Balcanes, y no a 60 kilómetros de Constantinopla.

Su papel se limitaba a utilizar las capacidades de indecisa resistencia, propias en todo tiempo al soldado turco cuando pelea a la defensiva, y que acaban de surgir, con toda brillantez, en el campo de batalla de Lule-Burgas.

No ambicionaba manobrar en plena llanura contra un adversario tan activo como los búlgaros actuales.

En fin—diferencia esencial—fue al comienzo de la campaña y antes de haberse decidido la guerra, cuando Osman abrió en el libro de la historia la página inesperada de Plewna, mientras que es ahora después de dos pruebas adversas, la de Kirk-Kilisse (24 de octubre) y la de Lule-Burgas (31 de octubre) cuando Nazim pretende derrotar a un adversario victorioso.

Su situación táctica, empeorada por su retirada, le coloca sobre un terreno estrecho, donde sus movimientos son difíciles.

Rechazado y confinado en un ángulo, no puede extender el brazo sin tropezar con el muro, es decir, sin encontrarse con el mar a derecha e izquierda.

Sin embargo, aunque el mar le estorbe sus maniobras, le facilita la llegada de refuerzos. No puede contar con el Marmara, que está agotado, ni con el Egeo, que los griegos le cierran. Pero le queda el mar Negro. Los nizam del tercer orden (Erzerum) pueden todavía llegar de Anatolia.

La misma circunscripción puede ser desguarnecida de sus reditas, ya que las intenciones pacíficas de Rusia y su inmovilidad en el Cáucaso no son dudosas.

El sexto Cuerpo (Siria) y sus numerosos reservistas comienzan a pasar el Taurus, y tomarán la vía férrea que, poco a poco, lentamente les depositará en la estación de Haidar pachá.

Nazim quiere esperar a que esas fuerzas lleguen, y para ello se multiplica, se ingenia, ataca, resiste.

Es hombre de recursos y de energías. Pero los refuerzos llegan muy despacio, se destilan gota a gota en el vaso cerrado donde espera recibirlos.

Podrán, de este modo, ayudarle a restablecer la guerra, de manera que pueda elevarse nuevamente a la ofensiva y reconquistar a los búlgaros el terreno perdido?

La situación de Nazim presenta una analogía extraña con la de Wellington en Torres-Vedras, en 1810.

El general inglés cubría entonces Lisboa, defendiendo líneas inviolables—parecidas a la Tchataldja—que cortaban toda la Península, del Tajo al mar, y que encerraban numerosísimos soldados.

Pero la situación del mando búlgaro es superior a la de Masena.

El general Sawoff ha derrotado ya dos veces a los otomanos. El estado moral de sus tropas, exaltado por tan grandes éxitos, le permite intentar todo, incluso el asalto de las líneas de Tchataldja.

Númericamente es sólo igual a Nazim pachá, pero puede pedir la cooperación del cuerpo serbio-búlgaro de Kustendil, cuya tarea estratégica ha terminado, y reclamar el envío de varias divisiones serbias, ya que el ejército de Zekki pachá, batido y sin artillería, apenas si existe.

Todos estos elementos pueden reunirse en la Tracia y comenzar una nueva campaña.

La flota griega que cruza por delante de Dedeagatch, les aprovisionaría por mar.

Por otra parte, créese que en la semana próxima se rendirá Andrinópolis, ya muy combatido y desmantelado.

Esto permitiría a Sawoff contar con los 75.000 hombres que lo sitian, para un movimiento ofensivo.

Vese pues que, según todas las probabilidades, Nazim no podrá lograr nunca la ventaja numérica que tiene necesidad absoluta para compensar las otras inferioridades de su ejército.

Pero aunque la obtuviese y Andrinópolis siguiera resistiendo, y la guerra después de unos días de tregua forzosa, recomenzase bajo una forma nueva, siempre resultaría que los búlgaros poseen la superioridad táctica, porque, cualitativamente, son mejores, porque se batan guardando más tacto de codos entre sus respectivos miembros de ejército, y poseen oficiales más sabios, cuadros más sólidos, soldados militarmente mejor instruidos.

Ayudados por sus aliados, deben particularmente a la flota griega el servicio imprescindible de haber inmobilizado en Siria un ejército entero, mientras se libraban en la Tracia las batallas decisivas.

SIGUE LA RACHA

Otro Arciducado que deja al Ejército

VIENA. Continúan separándose del Ejército los Archiducos de Austria.

No hace mucho tiempo dimitiesu su cargo de Inspector del Ejército el Archiducado Eugenio.

Ahora le ha tocado el turno a su hermano el Archiducado Federico, general en jefe de la Landwehr, quien ha obtenido una licencia ilimitada, creyéndose con toda seguridad que no volverá a desempeñar el cargo.

Abandona el Ejército a consecuencia de un conflicto que ha surgido entre él y el heredero del Trono, el Archiducado Francisco Fernando.

Las diferencias surgidas entre los dos miembros de la Familia Imperial parece que son de carácter íntimo.

La mujer del Archiducado heredero, antes condesa de Chobek, fué en un tiempo dama de honor de la Archiduquesa Federica, quien no perdona a aquella que por su matrimonio se haya convertido en esposa del heredero presunto del Trono de los Habsburgos.

CAUSA CELEBRE

La partida de las antorchas

SAN PETERSBURGO. El Consejo de Guerra del Cáucaso se ha reunido en Ekaterinoslav para ver y fallar un enorme escándalo de bandoleraje.

Trátase de una vasta asociación de malhechores asociada bajo el nombre de «Partida de las antorchas encendidas».

Tenían la costumbre de cometer sus ataques nocturnos a la luz de las antorchas para impresionar a sus víctimas.

La partida hizo su primera aparición en 1907 y en la región de Combau. Durante cuatro años, espació el espanto, cometiendo gran número de asesinatos.

Pudo ser capturada la partida de bandoleros en 1911. Los cuarenta hombres de que se componía se han sentados en el banquillo de los reos, así como nueve mujeres acusadas de complicidad.

El número de testigos asciende a trescientos.

ROBO SIMULADO

¿Quién se llevó las alhajas?

PARIS. Una sustracción muy rara de alhajas, salpimentada con toda una «mise en scene» de robo aparatoso, se ha cometido en casa de una muchacha, Susana Ligerot, más conocida por el apodo «Rogely», que habita en el número 10 de la calle Gustavo Flaubert, el propio piso que en sus días de esplendor habitaban Gally, el estafador, y la Merelli.

La Rogely, en compañía de su amigo Alfredo Guastella, después de estar en el teatro y en el café, regresó a su casa a hora avanzada de la noche. Al llegar a la puerta del piso en que vivía, su sorpresa fué grande. La puerta estaba de par en par abierta.

Tras un momento de vacilación, decidíronse a entrar con las debidas precauciones. No había nadie en la casa.

Pero en la alacoba, la puerta del armario, en cuya cerradura se advertían las trazas de una palanqueta, estaba abierta y la ropa que contenía estaba tirada por el suelo. Sobre la cama había dos estuches vacíos. Una gran parte de las joyas de la Rogely habían desaparecido.

Espantada, desesperada, la Rogely y Alfredo Guastella bajaron rápidamente la escalera y, después de prevenir al portero, encamináronse a dar parte del hecho al comisario del distrito.

La Policía ha procedido a las primeras investigaciones.

Hay la convicción de que el robo es simulado. Pero la sustracción de alhajas es efectiva. Ha debido llevarse esas joyas una persona al corriente de las idas y venidas de la dueña de la casa, y que además llevaba las llaves del piso y del armario, no siendo difícil que estuviera en inteligencia con gente de la casa.

En efecto, es seguro que la puerta de entrada no ha sufrido violencia. Por tanto, ha sido abierta con su propia llave.

Tampoco el armario ha sido abierto con la palanqueta, sino con llave.

En fin, dos perras que se encuentran encerradas en la cocina no han ladrado en toda la noche.

La criada, después que salió el ama, se acostó, y nada sabe del hecho.

El portero ha declarado que hacía las diez de la noche llegó un señor preguntando por

Guastella para asuntos de negocios, pero que no subió.

A la una de la madrugada, el portero abrió la puerta a un individuo que, al pasar junto a la portería, gritó, como es costumbre, el nombre de la persona que entra, diciendo Rogely. Dicho individuo subió y no volvió a bajar.

«¿Se desconoce el autor del robo?» El comisario no lo sabe.

Parece, además, que la Rogely alojó en la guardilla de su casa, cerca de seis meses, a un pobre diablo que había recogido, un negro llamado Haurin, quien actualmente se halla en Bélgica.

Los objetos robados representan un valor de 20.000 francos.

La Policía, ante este robo, se muestra un poco escéptica.

PROGRESOS DEL DIA

Los ladrones estudian para robar

BERLIN. Tras largas y minuciosas investigaciones, la Policía berlinesa acaba de capturar a dos ladrones de lo más peligrosos, llamados Hugo Jaech y Julio Gerner, cuya especialidad consistía en latadrar cajas de caudales, aun las más resistentes y sólidas.

Ambos vivían en un lujoso piso de la avenida Schoenhausen.

La Policía ha practicado un registro en dicha vivienda, quedándose asombrada de lo que allí se encerraba.

En efecto, los policías encontraron una biblioteca compuesta de obras científicas sobre explosivos, sobre metalurgia, sobre la construcción de cajas de caudales y sobre los secretos para fundir metales.

También había algunos volúmenes de criminalología, entre otros, uno que trata de la psicología del criminal.

Junto al salón biblioteca se encontraba una especie de laboratorio, donde los ladrones científicos hacían experimentos con los instrumentos de trabajo.

EXTRANO COLECCIONISTA

Se dedicaba a cortar cabelleras rubias

HAMBURGO. El correo de la República Argentina ha traído detalles de un hecho que produjo gran impresión en Buenos Aires, y del que aparece como héroe el ingeniero alemán Ricardo Stoss, profesor de la Escuela Técnica Superior de dicha ciudad.

Dicho ingeniero fué detenido en el momento en que trataba de cortar, en plena calle, la cabellera a la hija del barón von den Rusche, ministro de Alemania en Buenos Aires.

Stoss, que cuenta veintinueve años, dice que experimentaba la necesidad irresistible de cortar todas las espléndidas cabelleras rubias, de que hacía colección.

Practicado un registro en su domicilio, fueron efectivamente encontradas 22 trenzas de cabellos rubios, atadas con cintas de diferentes colores, y llevando cada una una etiqueta que indicaba el nombre de la joven de quien procedía.

Stoss manifestó que su funesta pasión le atormentaba, y rogó que le encerraran en un asilo.

El proceso judicial ha puesto de manifiesto que Stoss padecía esa monomanía peligrosa desde sus tiempos de estudiante en Charlottenburgo. Entonces tuvo que ser encerrado en una casa de salud.

Puesto otra vez en libertad, Stoss fué preso de nuevo en Hamburgo poco después, cuando cortaba las trenzas a una niña.

La cabellera a la hija del barón von den Rusche fué cortada de nuevo en un asilo, y salió en 1909, creyéndose ya curado de su extraña manía.

El mismo año sufrió los exámenes para obtener el título de ingeniero, y obtuvo el propio tiempo una plaza de profesor auxiliar en la Escuela Técnica de Braunsweig.

El año pasado lo contrató el Gobierno argentino como profesor de la escuela de Buenos Aires.

Los médicos bonaerenses que han examinado a ese singular monomaniaco han declarado que padece fetichismo enfermizo, y que constituye un peligro el dejarlo circular libremente.

En vista de este informe, Stoss ha sido encerrado en un manicomio.

ESTOMAGO... RESISTENTE

Un hombre que comía piedras y clavos

PARIS. Dicen de Lyon que había ingresado en el Hospital, porque sufría de dolores abdominales con vómitos, un enfermo que, al ser examinado por los médicos, éstos declararon la presencia de cuerpos extraños, probablemente, en el estómago, y los informes dados por la familia del doliente vinieron a confirmar ese diagnóstico.

Hubo que practicarle la operación de la laparotomía.

Desgraciadamente, las alteraciones del estómago hallábanse muy avanzadas, y el enfermo murió.

Al hacerse la operación se le extrajeron del estómago y de la parte superior del intestino los objetos siguientes: 535 piedras, la mayor de las dimensiones de una moneda de cinco céntimos, pesando unos 2.800 gramos; 300 gramos de pedruzcos de madera y un clavo con un trozo de hierro adherido.

# INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

## Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA  
5 de noviembre de 1862.

El duque de Brabante ha estado por dos días, el 2 y 3 de noviembre, de incógnito en Cataluña con el título de conde de Tarverent. Ha venido a visitar el célebre monasterio de Montserrat, y ayer mismo ha vuelto a Francia.

El día 9 salió de Cádiz la goleta de guerra *Consuelo* para recoger de nuestros interventores la parte que nos corresponde en el producto de las Aduanas marroquíes; los fondos remitidos son de tres a cuatro millones de reales.

El viernes último descargó una fuerte tempestad en Tarragona, y un rayo de los varios que cayeron destruyó una parte de la torre de San Agustín y algunos trozos del coro.

Ha llegado a Logroño el célebre guitarrista Sr. Huerta para dar algunos conciertos.

En el cementerio de Cádiz han levantado los alumnos del Colegio de San Felipe una columna de honor, dedicada a los individuos del Ejército de África que perecieron en aquella gloriosa campaña.

El tenor español Sr. Carrión se ha presentado ante el público barcelonés con *Lucía*, obteniendo un verdadero triunfo.

## AVISO

### A los corresponsales

Suplicamos encarecidamente a nuestros corresponsales nos envíen las noticias sin perder un solo minuto, con rapidez y concisión.

Es necesario que a las dos de la tarde podamos publicar lo sucedido en España durante la madrugada y la mañana, y que a las ocho y las diez de la noche sepamos sin perder minuto lo sucedido durante la tarde.

El éxito de nuestras ediciones depende en gran parte del celo de nuestros corresponsales y será por lo tanto necesario que no pierdan un solo minuto en el envío de las noticias.

## PADRE CRIMINAL

### Un niño desaparecido

BILBAO. (Lunes, noche.) Cerca del pueblo de Urduliz vivía un niño de doce años en compañía de su padre y de su madrastra. Parece ser que ésta no daba buen trato a la infeliz criatura.

Hace tres meses, próximamente, que desapareció el niño, y si bien en los primeros días la opinión se preocupó de la desaparición del adolescente, supuso pronto que había caído al mar, pereciendo ahogado.

Recientemente un vecino de dicho pueblo se presentó ante el juez para denunciarle que en la fecha de la desaparición del niño vio al padre de éste que llevaba un saco muy abultado, atado con fuerte cuerda, de la cual pendía una piedra pesada.

El denunciante interrogó a su convecino, quien contestó que iba a echar al mar el cadáver de un perro que se le había muerto.

En virtud de la declaración anterior han sido detenidos el padre, la madrastra y el denunciante.

Como las actuaciones se llevan con gran reserva, el vecindario se halla intrigado.

## UN ATROPELLO

### Contra maestre muerto

LAS PALMAS. (Lunes, noche.) El siguiente horrible suceso ha causado en el puerto de la Luz tremenda impresión.

Cruzábase por la carretera dos tranvías eléctricos, cuando se apeó por la entrevía el contra maestre del vapor *Velox*, Manuel Saavedra, natural de Galdar, de cuarenta y ocho años, casado, con ocho hijos.

El tranvía arrojó al infortunado Saavedra, destruyéndolo.

La muchedumbre necesitó volcar el tranvía para sacar a pedazos el cuerpo del infeliz contra maestre, el cual era una masa informe. A lo largo de la carretera estaban sembrados grandes trozos de las vísceras, y adheridos a los rales y a las ruedas se hallaban parte del corazón y los pulmones.

El horrible espectáculo fué presenciado por mucha gente, desarrollándose después una escena dolorosísima al presentarse la esposa y los hijos de la víctima.

## REUNION MAGNA

### En pro de la Carraca

CADIZ. (Lunes, noche.) Se ha verificado en San Fernando una reunión magna, en el Centro Obrero, con asistencia de todos los Centros y Corporaciones y gran mayoría de los obreros de la mastranza de la Carraca.

Se habló favorablemente de este arsenal. Con el alcalde, Sr. Gómez Rodríguez, se acordó ir a casa del ministro de Marina, señor Pidal, para agradecerle los acuerdos comunicados y pedirle la confirmación de los mismos.

El ministro los recibió con afabilidad.

Agradeciéndonos la visita, manifestando que en enero empezará a cumplirse en la Carraca cuanto se refiere a la ley de Armada.

La Constructora Naval hará aquí los cañones para el segundo grupo de la escuadra. Sería un disparate pretender construir en la Carraca los acorazados. Los del segundo grupo, que desplazarán 21.000 toneladas, se harán en Ferrol.

Ya está en San Fernando la Escuela Naval, quedando adscrita a ella la *Nautilus*.

Se construirá un puente giratorio para llegar desde la avanzadilla de la Carraca.

En Sancti Petri serán construídas dos dársenas comerciales en un plazo de ocho años, siendo de gran interés para el comercio de Chilolana y San Fernando.

En breve se probará el nuevo dique de la Carraca con el crucero *Reina Regente*.

## El conflicto estudiantil

Visita al gobernador. BARCELONA. (Lunes, noche.) La Comisión de escolares nombrada en el mitin de esta mañana ha visitado al gobernador para comunicarle los acuerdos adoptados.

La Comisión la formaban un representante de cada Facultad y la Mesa del mitin.

Manifestación. Los estudiantes tratan de hacer una manifestación para excitar a la opinión pública en su favor.

Prometen realizarlo antes ó después del mitin monstruo que se organiza.

Renuncia. Se insiste, confirmando nuestras impresiones, que el Sr. Domenech, ex diputado a Cortes, ha presentado la renuncia del cargo que, como profesor de la Escuela de Arquitectura, desempeñaba dentro del Consejo universitario.

Funda la renuncia en que, a su juicio, se obra contra el reglamento de la Escuela al citar a los alumnos de la misma ante un Tribunal en que hay catedráticos de otras Facultades y Escuelas.

Opina dicho señor que, según el reglamento de la Escuela, sólo pueden juzgar a los estudiantes de Arquitectura los profesores de la misma.

Acuerdo importante. BARCELONA. (Lunes, noche.) Reunidos los estudiantes delegados de todas las Facultades, de la Escuela de Arquitectura, de la de Ingenieros Industriales y de los padres han acordado celebrar el miércoles un mitin monstruo en el teatro de Novedades.

Sigue la huelga. BARCELONA. (Martes, tarde.) Continúa el conflicto de los estudiantes y sin traza de resolverse, agudizándose a cada momento.

Esta mañana la protesta estudiantil se ha sostenido con mayor entusiasmo que ayer.

En la Universidad, las clases de las ocho de la mañana se dieron en corto número.

Desde las nueve fueron llegando estudiantes, que se establecieron frente al edificio en actitud pacífica, sin entrar en clase.

Cuando llegaron catedráticos de las distintas facultades tuvieron que volverse sin poder dar clase por no haber quien entrara en ellas.

Los grupos aumentaron a medida que avanzaba la mañana.

Ni un solo estudiante entró en la Universidad. La huelga era completa.

A las once se habían dado en el Instituto tres ó cuatro clases y en la Escuela de Comercio ninguna.

A esta última hora se empezaron a formar varios grupos. Uno de ellos se dirigió a la Escuela Normal de Maestros, donde se estaba dando clase. Los huelguistas invitaron a que cesaran y a ello se avinieron los estudiantes, abandonando el edificio.

Cerca del medio día otro grupo se dirigió a la Normal de Maestras, donde se daban todas las clases como de ordinario.

El grupo obligó a salir a las alumnas. Es el primer día que han cesado las clases en aquel establecimiento.

En grupos de cuatro ó cinco, formando un total de 300, se dirigieron al Hospital Clínico. Todas las puertas estaban abiertas y entraron armando un alboroto mayúsculo.

En el Hospital se daban las clases de oostumbre y los estudiantes penetraron en las aulas y con las hortalezas que adquirieron en el camino, utilizándolas como proyectiles, las arrojaron contra los que en ellas estaban.

Los estudiantes y profesores se vieron obligados a retirarse.

Otro grupo, por la Rambla, se dirigió a la Redacción de *El Liberal*, exigiendo a los que allí había que se rectificaran unos conceptos que estimaban molestos, publicados en el artículo de fondo de la edición de anoche.

En la Redacción les dijeron que serían atendidos.

A las doce y media los grupos continúan alborotando en la plaza de la Universidad, pero en forma pacífica.

Hablando con el rector. Hemos visitado al rector de la Universidad, que está indignado por un telegrama procedente de Madrid, que insertan algunos periódicos, según el cual, en conferencia telefónica celebrada por los alumnos de Madrid con sus compañeros de Barcelona, éstos les dijeron, según el telegrama, que el rector de Barcelona había gestionado llevar a los Claustros fuerzas de la Guardia Civil.

Dice el rector que esto es inexacto; está indignado por los expresados conceptos, ha recordado que lleva siete años de rectorado y nunca ha solicitado el servicio de la fuerza pública para la Universidad.

Ha redactado un telegrama concebido en estos términos y dirigido a Madrid.

## En la Escuela de Arquitectura.

Como anunciamos, en la Escuela Superior de Arquitectura se ha reunido el Consejo de disciplina para juzgar a uno de los alumnos, independientemente del Consejo universitario, fundado en lo que dice el reglamento.

Este dualismo ha confirmado la noticia que anticipamos de que el Consejo de disciplina de la Universidad se había suspendido hasta nueva orden.

Respecto al alumno juzgado por el Consejo de la Escuela de Arquitectura, sus compañeros han suscrito un documento asegurando que en el momento en que se cometió la agresión al director de la Escuela de Comercio, se hallaba aquél en sitio muy distante.

Dimisión. Se asegura que ha dimitido el director de la Escuela de Ingenieros Industriales, señor Sánchez Pérez, con carácter irrevocable.

## El obispo de Plasencia

### Traslado del cadáver.

PLASENCIA. (Martes, mañana.) Los restos mortales del obispo de Plasencia llegarán a esta ciudad a las cuatro de la tarde.

Serán recibidos por todo el clero con sobrepelliz, el Ayuntamiento en corporación, los jefes y oficiales del batallón de la reserva y demás Comisiones oficiales.

El cadáver recibirá el cadáver, que será depositado en el salón de Vacaciones del palacio episcopal, convertido en capilla ardiente. Mañana se verificará el sepelio.

Los padres de Santo Domingo cantarán vísperas completas alternando con los oficiantes parroquiales.

El obispo de Coria, revestido de pontifical, presidirá el entierro.

Pronunciará la oración fúnebre el rector del Seminario.

Se anuncia la llegada de los prelados de Salamanca y Ciudad Rodrigo para asistir al entierro.

## ANDALUCÍA

### Lamentando un traslado.

MALAGA. (Lunes, noche.) Las entidades patronales y mercantiles han telegrafado al Sr. Canalejas lamentando el traslado del gobernador, Sr. Comenge.

Visita al almirante. ALGECIRAS. (Lunes, noche.) Conforme anunció, ha tenido lugar la visita de nuestro gobernador militar al almirante inglés en Gibraltar.

Soldados licenciados. Salen en tren militar para la región de Castilla unos 300 soldados licenciados del regimiento de Covadonga, de esta guarnición.

La música de dicho regimiento les ha despedido en la estación, así como un público muy numeroso.

La sequía. Comienza a temerse que la sequía cause perjuicios a las clases trabajadoras, por falta de ocupación en los campos.

La escuadra en Algeciras. ALGECIRAS. (Lunes, noche.) A última hora de la tarde han fundado en este puerto el acorazado «Carlos V», los cruceros «Reina Regente» y «Cataluña» y los cazatorpederos «Osado» y «Audaz».

Siguió su ruta el cañonero «Recalde». Los emigrantes. CADIZ. (Lunes, noche.) Ha llegado, procedente de Coruña, Villagarcía y Vigo, el vapor *Cataluña* con emigrantes, que transbordarán al *León XIII* con destino a la Argentina.

Los congresistas del Turismo. SEVILLA. (Martes, mañana.) En el teatro de Cervantes se ha celebrado la función de gala en honor de los congresistas del Turismo.

El aspecto de la sala era deslumbrador. Asistieron el gobernador, el alcalde y otras autoridades.

El programa del espectáculo estaba dedicado exclusivamente al teatro andaluz.

Se representaron las obras de los Quinteros *El patinillo*, *La reina mora* y *Abanicos y pandevetas*.

Mañana se celebrará en honor de los turistas una fiesta andaluza en el teatro Esplava.

Una reunión. Los representantes de las Compañías ferroviarias españolas, francesas y portuguesas, que vinieron a esta ciudad con motivo de las fiestas del Turismo, celebraron una reunión, adoptando acuerdos para abaratar y mejorar los medios de comunicación.

Mañana asistirán a una fiesta particular que les ofrece la Junta de obras del puerto, consistente en una jira por el Guadalquivir.

¿Qué es el BYRRH? nos preguntan. Todos los que han estado en Francia lo saben: Es el vino aperitivo de más consumo en aquel país, porque el público lo considera como un reconstituyente de primer orden, de sabroso gusto, eminentemente tónico é higiénico.

## ARAGON

### Viaje del gobernador.

ZARAGOZA. (Lunes, noche.) En el rápido de hoy marcha a Madrid el gobernador, Sr. Boente.

El interesado afirma que su viaje no tiene el alcance político que alguien le supone.

Durante su ausencia queda encargado del Gobierno el secretario, Sr. Torres.

Medida a imitar. En vista de los abusos que vienen cometiendo los industriales de mala fe al vender

artículos adulterados, el alcalde ha ordenado la inmediata colocación en la plaza de la Constitución de un aparato donde se anunciarán los nombres de los que tales hechos cometen.

### Proyecto de cuartel.

El capitán general gestiona la construcción de un cuartel en el campo de tiro de San Gregorio.

Los ingenieros tienen ultimada la redacción del proyecto correspondiente.

### Cuadrilla de ladrones.

En la noche última, una cuadrilla de ladrones ha sostenido un pequeño tiroteo con los agentes de la autoridad, que intentaron capturarles, cerca de la Avenida de Hernán Cortés.

## LA CERVECERA DEL NORTE

### Adquisición de automóviles.

Abre un concurso *La Cervecera del Norte* para la adquisición de cuatro, ó más, autos especiales para el transporte de barrilería, botillería y hielo.

No se admiten ofertas de autocarros de lance.

La Sociedad dicha se compromete a publicar en dos diarios de Bilbao, en dos de Madrid y en un profesional extranjero, la razón social de la Casa agraciada con el pedido.

Ofertas hasta el 30 de noviembre actual. Las condiciones del concurso se suministrarán en la oficina provisional de la mencionada Compañía, calle Hurtado de Amézaga, número 12, Bilbao.

## CASTILLA LA VIEJA

### Una desgracia.

LOGRONO. (Lunes, noche.) En esta estación de ferrocarril, al montar, con el tren en marcha, el niño Casimiro Azofra, fué cogido por el convoy, dejándole éste destruida una pierna.

Señora caritativa. Doña Josefa Michel Osuna ha dejado importantes cantidades para los pobres de varios pueblos de la Rioja.

Un incendio. En el pueblo de Ojaca un violento incendio ha destruído dos casas y causado grandes daños en otras contiguas.

¡Completad con Nestarina la lactancia de vuestro niño! ¡Todas podréis criarlos!

## CATALUÑA

### Detalles de un crimen.

BARCELONA. (Lunes, noche.) Ampliando la noticia del crimen de la calle de los Baños Viejos, de que hemos dado cuenta en la anterior conferencia, podemos dar algunos detalles.

Martín Ros era el presidente de un Montepío obrero que proporciona asistencia médica a los asociados, y vivía en la casa donde ocurrió el suceso.

Hoy fué Sebastián Bautista, recaudador de la Sociedad, a rendir cuentas de lo cobrado y pagado.

Discutieron extensamente con motivo de una diferencia de cinco pesetas, y se agrió la discusión hasta el punto de que, exasperado el cobrador por alguna frase fuerte del presidente, sacó un revólver é hizo dos disparos, yendo a alojarse los proyectiles en la cabeza del presidente.

El agresor huyó, sin ser habido. El agredido fué conducido a la Casa de Socorro, donde falleció a los pocos momentos.

Conferencia de Farina. Mañana, el literato italiano Salvador Farina dará una conferencia en el Ateneo acerca del tema «La mujer de hoy».

La que dió ayer en el teatro Principal estuvo muy poco concurrida.

Es realmente notable que el público intelectual de Barcelona observe un verdadero retraimiento en muchas manifestaciones de cultura.

Se ha dado el caso de que casi todas las conferencias organizadas por el Ateneo Enciclopédico se han visto escasamente concurridas, no sólo en este curso, sino en el anterior.

Donativo. El soldado de Caballería Pedro Gómez, que fué atropellado por un tren durante la huelga, en Villanueva, está mejorando de las heridas que sufrió.

La Compañía de Madrid, Zaragoza y Alicante ha donado 2.000 pesetas en concepto de auxilio.

Una detención. BARCELONA. (Lunes, noche.) Ha sido detenido Sebastián Batista, como autor del crimen de la calle de Baños Viejos.

Asamblea de ferroviarios. Ha terminado la asamblea de ferroviarios de la sección Barcelona-Norte.

Se ha nombrado una Comisión encargada de gestionar el pago de los jornales devengados durante la huelga.

Dentro de diez días volverán a reunirse para conocer el resultado de las gestiones. No hubo incidentes.

Acordóse comunicar el resultado de la asamblea al Comité de Madrid.

¿Habrá fórmula? Los presidentes de las Sociedades Económicas se han reunido para estudiar la fórmula ya telegrafada para el arreglo del conflicto del pago de los jornales.

La sustitución de los consumos. BARCELONA. (Martes, tarde.) Continúa preocupando al Ayuntamiento la sustitución del impuesto de Consumos, por el déficit que indudablemente proporcionará a la Hacienda.

Ahora se está estudiando la manera de

## AVISOS UTILES

### VICHY-ETAT

Empléense las mejores aguas minerales alcalinas embotelladas: *Vichy-Hôpital* (estómago), *Vichy-Célestins* (rifones), *Vichy-Grande Grille* (hígado). Son insustituibles.

A. SAEZ los calzados más elegantes y mejores de España. Alcalá, 6, ent.º

El agua de *Vittel Grande Source* es por excelencia el agua de mesa y de régimen de los *Gotosos*, *Reumáticos*, *Artríticos*.

Pedid *Vittel Grande Source* en botella y media en todos los hoteles y restaurantes.

PEREZ MOLINA Juegos de plata para regalos y copas para *sports*. C.º S. Jerónimo, 28. T.º 2.927. Precios como nadie

## VESTIDOS

### ABRIGOS

### VESTIDOS

### ABRIGOS

## LA VILLA DE PARIS

67, ATOCHA, 67

## COMPANIA IBERICA

Alcalá, 128, Madrid.

Gran fábrica de Platería. Servicios de mesa, objetos de arte, copas para premios.

impedir con el nuevo régimen el matute por lo que se refiere a las carnes, que importará una cantidad muy crecida, al desaparecer la línea fiscal y los fieltos.

Se teme también que dé lugar a la creación de mataderos clandestinos.

En vista de estas dificultades se está estudiando el arriendo con los tablajeros, en forma de concierto.

El rendimiento que se calcula para dicho arbitrio sobre las carnes, durante el año, se estima en ocho millones de pesetas.

Los tablajeros parece están dispuestos a aceptarlo.

## GALICIA

### Vuelco de un automóvil.

FERROL. (Lunes, noche.) Telegrafian desde *Julia* que en un viraje de la carretera, próxima a aquel punto, volcó un automóvil procedente de Betanzos.

Quedó el coche destruido y debajo las cuatro personas que lo ocupaban, de las cuales dos fueron heridas en grave estado.

Otro automóvil condujo a los heridos a Betanzos. No se tienen más detalles.

## VALENCIA

### Un mitin.

CASTELLON. (Lunes, noche.) En Nules se ha celebrado un mitin contra la blasfemia. Ha estado concurrencísimo, asistiendo representaciones del arciprestazgo.

### Una riña.

Por cuestiones de una herencia riñeron en el pueblo de Teler Juan Ramos y Pascual Cherna, resultando ambos gravísimamente heridos.

### Comisión a Madrid.

ALICANTE. (Lunes, noche.) Mañana saldrá una Comisión del Ayuntamiento y otras entidades para Madrid.

Tiene por objeto gestionar la evitación del peligro del derrumbamiento del castillo de Santa Bárbara.

### Un diputado.

Se asegura que por el distrito de Dolores saldrá diputado D. Vicente Ruiz Valarino.

## VASCONGADAS

### Telegramas oficiales.

BILBAO. (Lunes, noche.) El gobernador ha recibido un telegrama del Sr. Barroso, en que éste le pide detalles acerca de algunos despachos enviados ayer por varios corresponsales de Bilbao sobre las conclusiones del mitin de los estudiantes, y que se refieren a pedir la libertad de los estudiantes detenidos y a protestar de la conducta de los guardias que hirieron a los estudiantes.

El gobernador ha contestado que no existe aquí ningún estudiante detenido, y en cuanto a las supuestas cargas por los guardias, que sólo se registraron ligeros incidentes ocurridos hace días, cuando los estudiantes trataron de ir en manifestación a la redacción de un diario local.

### Un donativo.

SAN SEBASTIAN. (Lunes, noche.) El vicepresidente de la Diputación, en ausencia del presidente, que se halla en Madrid, ha recibido una expresiva carta del presidente del *Círculo Eúskaro Español*, de Montevideo, acompañando un cheque de 2.624 pesetas para que sean distribuidas entre las familias de los naufragos del temporal del Cantábrico.

### La Infanta doña Eulalia.

SAN SEBASTIAN. (Lunes, noche.) Comunican de Biarritz que mañana, por la tarde, vendrá a ésta la Infanta doña Eulalia para visitar el hotel María Cristina.

Después subirá al monte Igueldo, regresando luego a Biarritz.

# INFORMACIONES DE MADRID

## Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)  
5 de noviembre de 1862.

El domingo llegó a Valencia el señor duque de Sesa, con su esposa, la hermana de S. M. el Rey. Después de visitar lo más notable de la población, salieron para Madrid, a donde llegaron ayer.

Ha empezado a publicarse una interesante novela con el título de «Los miserables de España ó Secretos de la corte», debida a la pluma de la apreciable escritora doña Faustina Sáez de Melgar.

Dice un periódico que la estatua de mármol de Ganimedes que tanto llama la atención del público, ha sido presentada hace pocos días en la Exposición por su autor D. José González y Jiménez, natural de Granada, quien deseaba de estudiar en Roma las bellas artes, salió no hace mucho de su patria con escasos recursos y se dirigió a la capital del arte cristiano. Allí cursó tres años en la Academia y en los tres obtuvo el primer premio en escultura.

«La campanilla del boticario», zarzuela estrenada anteayer en el Circo y anunciada como «nueva» en los carteles, fue en su origen una ópera de Donizetti; de ella hizo un arreglo el Sr. Bretón de los Herreros, representado hasta la saciedad en nuestro teatro con el título de «Una noche de novios».

El público no manifestó deseos de conocer al nuevo arreglador del libreto ni a los autores de la música, que parece son en número de tres.

**CADENAS ORO** de ley al peso.  
**CELESTINO MARTINEZ, MONTERA, 21**

PARA MAÑANA

## Calendario y santoral

Miércoles 6 de noviembre de 1912.

Sale el Sol a las 6,50.  
Se pone a las 17,7.  
Sale la Luna a las 1,58.  
Se pone a las 11,18.

**SANTORAL.**—Santos Severo y Félix, mártires; Santos Leonardo, Winoco y Atico, confesores, y la Beata Felisa de Milán, virgen.

**SAN ILTUDO, abad.**  
Inglés, y célebre monje, nació en el condado de Glamorgan. El Rey Arturo era pariente muy inmediato del joven Iltudo, el cual era de hermosísima presencia y de puras é inocentes costumbres. Sirvió algunos años en los ejércitos de su deudo el Rey Arturo, y mereció grandes distinciones y señaladas recompensas.

Un santo obispo habló con Iltudo de la facilidad de salvarse separándose de los peligros del mundo, y tomando ó abrazando el estado eclesiástico. Dócil a las insinuaciones del santo obispo, se despidió del Rey Arturo, y por medio del sacerdocio, hizo maravillosos progresos en las ciencias eclesiásticas, pero mucho mayores en las virtudes; por cuyo motivo, muy pronto, el mismo obispo que le separó y apartó del mundo, le ordenó de sacerdote. Excusado es decir que brilló con nuevas y excelentes virtudes en su nuevo estado.

Más adelante, y deseoso de mayor perfección, fundó un monasterio, en el que abrió una escuela pública. Entre sus discípulos contó una porción de personajes célebres, que honraron después el Episcopado. Algunos años después se retiró de su escuela, y pasó otros tres en absoluta soledad, entregado a la oración y a la contemplación.

La sopa más exquisita y nutritiva.  
**ROYAL SOUP**  
PIDASE EN ULTRAMARINOS

LA RARA CASUALIDAD

## RASGO DE HONRADEZ

Anoche nos enteramos de un suceso que merece relatarse, para que se vea que las cosas más inverosímiles pueden resultar ciertas.

El protagonista del raro caso de suerte es el concejal canalejista D. Lázaro Martín Pindado.

El simpático y conocidísimo doctor estuvo en Palacio con la Comisión de concejales que, hace unos días, fué a cumplimentar a S. M. el Rey.

Después de despedirse de sus compañeros de Concejo, dirigióse al restaurant La Central, del que es dueño otro popular concejal, D. Ulpiano Oliveros.

Mientras le preparaban el almuerzo llamó telefónicamente a su casa para que una criada le llevara el traje de americana.

Llegó la sirvienta, cambióse de prendas D. Lázaro; pero se olvidó de sacar del bolsillo de la ropa de etiqueta la cartera.

La muchacha, que ignoraba esto, llevó con el natural desdén la levita sobre el brazo.

Al entrar en el portal de la casa núm. 3 de la calle de la Concepción Jerónima, donde vive el Sr. Pindado, se deslizó la cartera del bolsillo, y subió la sirvienta la escalera sin darse de ello cuenta.

Y ahora viene lo verdaderamente raro del caso.

A los pocos minutos pasó por aquel sitio el guardia municipal Eloy Macías, que es precisamente ordenanza del repetido concejal, y encontró la cartera.

Abrióla y vió, con el natural asombro, que era de su jefe.

Preguntó a la portera si estaba en casa, y como esta le contestara negativamente, marchó a La Central, donde suponía que estaba el dueño de la cartera.

Subió a los comedores, y preguntó al señor Martín Pindado:

—¿Ha perdido algo su señoría?  
—Regístrase los bolsillos el municipal, y exclamó:

—¡La cartera! Pero debe haber ido en el bolsillo interior de la levita, que he enviado a mi casa.

—No, señor—contestó el honrado Macías—, he aquí la cartera.

La cartera contenía 5.000 pesetas en billetes del Banco y un billete entero de Lotería para el sorteo de Navidad.

De este billete eran partícipes el ex alcalde de Madrid D. José Franco Rodríguez; los concejales D. Ulpiano Oliveros y D. Enrique Fraile; el ex concejal D. Emilio Blanco, y los Sres. Salazar, Alvarez y Bermejo.

Habíase encargado de comprarlo D. Lázaro del dinero que los citados señores hablan ido sacando de las puestas de los partidos de tresillo que juegan cotidianamente.

Ya que la casualidad les ha favorecido de modo tan extraordinario, ahora lo probable es que les toque el gordo! Que bien podría ocurrir.

Para bilis y estreñimiento, nada como el  
**AGUA DE CESTONA**

## FIRMA DEL REY

**GOBERNACION.**—Admitiendo la dimisión al oficial mayor del ministerio de la Gobernación D. Joaquín Moreno

—Nombrando oficial mayor del ministerio de la Gobernación a D. Rafael Ccmenge, gobernador civil de Málaga.

—Nombrando gobernador civil de Málaga a D. Agustín de la Serna, gobernador civil de Baleares.

—Nombrando gobernador civil de Baleares a D. Mariano de la Vega Inclán, diputado a Cortes.

—Nombrando gobernador civil de Badajoz a D. Dionisio Alonso Martínez, diputado a Cortes.

—Admitiendo la dimisión al gobernador civil de Teruel, D. Román Anchóriz.

—Nombrando gobernador civil de Teruel a D. Juan Valmaseda Rodríguez, diputado provincial de Badajoz.

## Seguros de transporte

de ganados y mercancías por ferrocarril a todo riesgo. Lo hace en condiciones ventajosísimas El Fenix Agrícola, Compañía anónima de seguros.

Los Madrazo, 34, Madrid.

## Monumento a Saavedra

La Comisión organizadora para erigir un monumento al ilustre sabio D. Eduardo Saavedra, ha acordado publicar la tercera lista de las cantidades recaudadas:

Real Academia Española, 950 pesetas.

Asociación de Ingenieros de Caminos, Canales y Puertos, 1.000.

SS. AA. RR. los Infantes doña Luisa y D. Carlos, 100.

Excmo. Sr. D. Eduardo Dato, 25.

Excmo. Sr. D. Ramón Benito Aceña, 100.

Excmo. Sr. D. José Marvá y Nayer, 25.

Excmo. Sr. D. Juan Navarro Reverter, 50.

Doña Manuela Rivadeneyra, viuda de Pl y Margall, 25.

D. Juan Sánchez Roca, 5.

Excmo. Sr. D. Rafael María de Labra, 25.

Excmo. Sr. Marqués de Cerralbo, 50.

Excmo. Sr. D. Luis Bahía, 50.

Excmo. Sr. D. Eduardo Sanz Escartín, 25.

Doctor D. Francisco Huertas, padre, y doctor D. Francisco Huertas, hijo, 25.

D. Gabriel Puig y Larraz, 25.

D. Antonio Madrid, 25.

D. Silvio Quilez, 25.

Excmo. Sr. D. Francisco Codera, 50.

Sr. D. Salvador Corbella Alvarez, 25.

Sr. D. Juan Alíve, 25.

Sr. D. Felio Pereantón, 25.

Excmo. Sr. Conde de Montefuerte, 15.

Se admiten donativos en la casa de Banca de los señores García Calamarte y Compañía, calle del Marqués de Cubas, 5.

## Mundo eclesiástico

Han salido de Teruel los reverendos padres Paules D. Aniano Seoano, D. Celestino Mozo y D. Roque Martínez, para dar misiones en algunas parroquias de aquella diócesis, entre otras Escorialuela, Villaiba Alta, Galve, Cuevas de Almudén, Cirujeda, Carros, Jarque, Hinojosa, Cobatillas, Camarillas, Aguilar, Ailepuz y Abajuj.

—El arzobispo de Burgos celebrará Ordenes generales menores y mayores el día 21 de diciembre próximo.

—Es muy notable la exhortación que acerca del mes de Animas ha dirigido a sus diócesanos el arzobispo de Zaragoza, D. Juan Soldevilla y Romero.

—Están practicando la santa pastoral visita por los pueblos de sus respectivas diócesis los prebendados de Plasencia y de Vich.

—El arzobispo de Sevilla celebrará ordenes mayores y menores en los días 20 y 21 del próximo diciembre.

—El 9 del actual termina el plazo para presentar solicitudes y la respectiva documentación, para poder actuar en la oposición a la canonjía vacante en Zaragoza, con cargo de sustituir al penitenciario y predicar cuatro sermones cada año.

ZENITRAM

## La Muñeca Parisián

FERNANDO VI, 12, y MAYOR, 55.  
Abrirlos para señora desde 20 pesetas.

## EL ARRIENDO DE LA PLAZA

### Terminó Mosquera

Los bilbaínos, nueva empresa.

Esta mañana se ha celebrado en la Diputación provincial la apertura de los pliegos presentados por los aspirantes al nuevo arriendo de la plaza de toros, cuyo acto era esperado con gran interés por los aficionados.

Eran grandes las dudas sobre el resultado del concurso y había verdadera impaciencia por conocerle.

Para que nada faltare a mantener la curiosidad se ha dado la particularidad en este concurso que hasta hace pocas horas sólo se habían presentado tres licitadores. Este escaso número hacía esperar que el nuevo arriendo se concediera al antiguo empresario Sr. Mosquera, que tenía gran interés en conservar la empresa, habiéndosele llegado hasta asegurar que había elevado en seis mil duros el arriendo último.

Ayer el número de pliegos presentados en la Diputación era el de once; y sorpresa inaudita... entre ellos no figuraba el nombre de D. Indalecio Mosquera.

Esta repentina é inesperada «avalancha» de licitadores causó sensación y ha demostrado que el negocio, considerado antiguamente como de éxito muy inseguro, ha cambiado en los últimos años, con la perspectiva de pingües ganancias.

Los once licitadores que presentaron sus pliegos en la Diputación provincial eran los siguientes:

Número 1. D. Julian Echevarría, empresario de la Plaza de Toros de Bilbao.

Número 2. D. Idefonso Gómez, empresario de la de Vista Alegre, de Madrid.

Número 3. D. Antonio González, de la de Vigo.

Número 4. D. Bernardino Sancifrián, copropietario de un conocido café madrileño.

Número 5. D. Manuel D. Dindurra, empresario de la Plaza de Gijón.

Número 6. D. Fernando Galarza.

Número 7. D. Honorio Riesgo, propietario de otro conocido café de la corte.

Número 8. D. Celestino Paz.

Número 9. D. Luis Castillo, empresario de Las Arenas, de Barcelona.

Número 10. D. Mateo López, de Toledo.

Número 11. D. Antonio Alcaide.

Al mismo tiempo, como la subasta era, por su cuantía, doble y simultánea, se presentó en el ministerio de la Gobernación un nuevo pliego, a nombre de D. Isidro Garcharanal.

Este nombre enigmático, que ocultaba, según muchas personas, en forma de representación, la auténtica y verdadera personalidad del conocido D. Indalecio, produjo el natural revuelo, y desde luego se reputó como el favorito.

El resultado ha sido, sin embargo, otro distinto. Abiertos esta mañana los pliegos se hizo la adjudicación al presentado con el número uno, con la firma de D. Julián Echevarría.

Es este empresario de la plaza de Vista Alegre de Bilbao, y representa varios fuertes capitales bilbaínos.

Se le ha adjudicado el arriendo por ocho años, por la cantidad de 265.228 pesetas anuales.

Ya sabemos, pues, quién es el nuevo empresario de los espectáculos taurinos que se inaugurará el tradicional domingo de Ramos del próximo, y quiera Dios que venturoso para la afición, año de 1913.

## El acto.

A las once de la mañana, y con asistencia de mucho público, se constituyó la Mesa.

Companion ésta los siguientes señores: Presidente, D. Aquilino Asensio, actual vicepresidente de la Comisión provincial.

Secretario, D. Simón Viñals, que lo es de la Diputación.

Vocales: D. Enrique Chavarrí, diputado provincial, y D. Florencio Alonso, jefe del Negociado de Beneficencia.

Actuó de notario el del Colegio de Madrid, D. Fernando José Suárez Corona.

Después de leídas las disposiciones legales aplicables al caso y los artículos correspondientes de la instrucción de contratación de servicios municipales y provinciales, el notario procedió a la apertura y lectura de los pliegos.

La adjudicación hecha al Sr. Echevarría tiene el carácter de provisional, mientras no transcurra el plazo marcado por la referida instrucción, durante el cual podrán presentarse las reclamaciones que consideren pertinentes los demás licitadores. Después será aprobada en sesión la adjudicación, que se elevará a definitiva.

Los demás pliegos.

En los restantes pliegos abiertos se ofrecían las siguientes cantidades:

D. Isidro Garcharanal (presunto Mosquera), 250.000 pesetas.

D. Idefonso Gómez, 255.555.55.

D. Antonio González, 212.700, ó sea el tipo de subasta.

D. Bernardino Sancifrián, 220.600.

D. Manuel D. Dindurra, 215.004.

D. Fernando Galarza, 223.004.

D. Honorio Riesgo, 227.157.

D. Celestino Paz, 214.000.

D. Luis Castillo, 214.001.

D. Mateo López, 212.700.

D. Antonio Alcaide ofrecía 15.000 más que el mayor licitador, forma que no admite el reglamento.

## LA SALUD PÚBLICA

Según El Siglo Médico, en la última semana han predominado notablemente en la enfermería de esta corte los catarros gripales, de no gran intensidad por fortuna.

También ha habido gran número de casos de pleuresías y de pleuroneumonías, de anginas tonsilares y faringéas, de bronquitis y catarros nasales.

Los padecimientos del tubo digestivo continuaban con la propia intensidad que en semanas anteriores, especialmente las colibacilosis y fiebres eberthianas.

Los enfermos del pulmón y corazón han sentido ya la influencia de la humedad fría de estos días, sobre todo de las mañanas y las noches.

En los niños abundan los casos de difteria y de viruela, y no sería extraño—si no atacan de raíz ambas enfermedades—que tomaran en fecha próxima el carácter epidémico.

## UN LOCO A BORDO

### Un muerto y catorce heridos

**CADIZ.** (Lunes, noche.) En el vapor *Cataluña*, que acaba de llegar, viene un pasajero llamado José Luis Conde, cuyas facultades mentales se hallan, sin género de duda, en estado de perturbación.

Sin que nadie pudiera evitarlo, mató de una puñalada al fogonero del buque, Francisco Vedal Benzan, é hirió a catorce pasajeros, hombres y mujeres.

Después de grandes esfuerzos pudo sujetarse al demente.

Mañana le traerán a tierra.

José Luis Conde había embarcado en Villagarcía.

Lo traen a tierra.

**CADIZ.** (Martes, madrugada.) Acaban de desembarcar del vapor *Cataluña* el cadáver del fogonero muerto por el demente José Luis Conde.

También han traído a tierra al matador, que tiene cuarenta y tres años, y es de Villagarcía, y a un hijo suyo de quince.

Ambos han ingresado en la Cárcel de orden del juez de Marina.

El tal Conde traía consigo varias botellas de aguardiente.

Cómo ocurrió el hecho.

En la madrugada del lunes ocurrió el hecho relatado, navegando el *Cataluña* frente a Portugal.

Pretendió de su hijo que se tirase al agua con él; pero el hijo se negó y dió cuenta al capitán del buque.

Conde sacó un cuchillo, agrediendo a los tripulantes y a los pasajeros que acudían a los gritos sin saber lo que ocurría. Mató al fogonero; hirió de gravedad a un cabo de agua del *Cataluña*; a dos marineros; a tres mujeres, una grave, y a ocho pasajeros más, tres de los cuales están graves.

Se cree que Conde está, en efecto, loco, a consecuencia del alcoholismo.

Permanece incomunicado en la Cárcel.

Un bodeguero le amarró.

**CADIZ.** (Martes, madrugada.) El agresor fué desarmado por un bodeguero en el sollado del buque, y a esta circunstancia se debe que el loco no continuase la *rassia*.

Al amanecer se trasladará a los heridos al Hospital por cuenta de la Transatlántica, que se encargará del entierro del fogonero.

A bordo del *Cataluña* fueron varios jefes de la Transatlántica.

También se ha constituido a bordo el Juzgado de Marina.

Ampliación de detalles.

**CADIZ.** (Martes, mañana.) Al amanecer me trasladé a bordo del vapor «Cataluña» para ampliar detalles del suceso en él ocurrido.

Contáronme la tragedia varios tripulantes y pasajeros.

El capitán del buque, D. Antonio Vives, se hallaba en su cuarto, cuando llegó a todo correr un pasajero gritando:

—¡Que me matan!

Y como oyera gran vocerío, se apresuró a subir al puente, donde ordenó a los oficiales que cogieran los mousers.

El autor del suceso, José Luis Conde, tiene cuarenta y tres años, es natural de Santiago y embarcó en Villagarcía, donde quedó su mujer.

Con él venía un hijo suyo de quince años. José comió el domingo a las seis de la tarde é hizo durante todo el día la vida ordinaria de los demás pasajeros.

Créese que debió beber mucho, pues traía de su pueblo abundantes botellas de aguardiente.

En su pueblo se emborrachaba con frecuencia.

A las doce de la noche llamó a su hijo y le encargó que tirase al mar unas castañas en tanto que él arrojaba el reloj, el sombrero y 25 duros, agregando:

—Ahora, vamos a tirarnos nosotros.

Alarmado su hijo, dirigióse a reclamar auxilio del capitán, cuando José comenzó a dar gritos.

—¡Que se va el barco a pique!—decía.—

¡Todos al agua!

La alarma que se produjo, es indescriptible.

Los pasajeros, corrieron despavoridos en todas direcciones y José apuñalaba a todos cuantos se ponían a su alcance.

Entonces se acercaron los tripulantes a sujetarle.

Al fogonero Francisco Vidal Benzo, que salía del servicio en aquel momento, lo mató de una puñalada en el pecho.

José se dirigió corriendo al departamento de mujeres gritando con todas sus fuerzas:

—¡Que se va el barco a pique! ¡A morir! ¡A morir!

El bodeguero Pedro Velerga se echó sobre José, dándole un golpe en la cabeza y luchando con él; pero José le dió una navajada.

Entonces acudieron otras personas, y José quedó reducido y amarrado en la barra.

En su locura, producida por la embriaguez, negóse a declarar.

Ahora se encuentra en la cárcel.

La tragedia ocurrió cuando navegaba el barco frente al cabo Espichel; reinaba una

niebla densísima, soplabla fuerte viento y llovía.

La oscuridad contribuyó a que la alarma fuese más grande.

El fogonero muerto era un hombre honradísimo.

Había nacido en San Fernando y su familia vive en Cádiz.

Un hijo suyo sirve en Melilla como soldado.

El cura de a bordo, D. Rafael Cuartero, rezó por su alma un responso y una misa.

El capitán ordenó que inmediatamente se comenzo la instrucción de la sumaria, siendo juez el oficial segundo D. José Hermansa y secretario el tercero D. Javier Triana.

La sumaria ha sido entregada a la capitania del puerto.

Traslado de heridos.

El jefe de Sanidad de la Transatlántica, D. Vicente Ferrer, que anoche quedó a bordo del *Cataluña*, ha desembarcado, trayendo en un vapor auxiliar de la Compañía, a varios de los heridos.

Figuran entre éstos:

Simona Marull, pasajera, de Vigo, herida en la región torácica izquierda; pronóstico grave.

Juan Antonio Cano, tripulante del *Cataluña*, natural de Cádiz, herida en el hipocostrio derecho; pronóstico gravísimo.

Manuel Pájaro Hernández, pasajero, de Villagarcía, una herida en la región torácica y otra en el cuarto espacio intercostal; gravísimo.

Joseta Solá, pasajera, de Bilbao, una herida en el octavo espacio intercostal, y otra en la región mentoniana, grave.

Pedro Soldevilla, marinero del *Cataluña*, herida en el octavo espacio intercostal, grave.

Aureliano Pérez, de Santander, una herida en la región esternal, menos grave.

Manuel González, una herida en el cuarto espacio intercostal, y otra en la región rotuliana izquierda, grave.

Las mujeres heridas ingresaron en el Hospital de Mora; los hombres, en el de San Juan de Dios.

Otros heridos.

El tripulante que redujo al asesino, se llama Pedro Balerga.

Tienen tres heridas de pronóstico reservado. Continúan a bordo, así como los demás heridos, Victoriano González, de Santander, que presenta una herida en la cuarta articulación costosternal derecha, grave; la pasajera de Bilbao Patricia Corral, herida de pronóstico leve en la región hipogástrica izquierda; José Certeiro, pasajero de Vigo, her de leve también; José Reyes, marinero, de Cádiz, herido en un muslo; Virginia Nogués, pasajera de Vigo, herida en el brazo derecho y en la región escapular del mismo lado, y Juana Piraten, de Vigo

ASUNTOS CANARIOS
EL NUEVO RÉGIMEN

LA UNIVERSIDAD

Ha publicado hoy la «Gaceta» las disposiciones electorales que completan el nuevo régimen político y administrativo de Canarias.

Promulgada la ley, aplicados sus preceptos al orden político y administrativo, queda pendiente de resolución un aspecto muy interesante, tal vez el más interesante de todo este problema: el aspecto de la vida espiritual.

Materialmente, administrativamente, políticamente, Canarias ha quedado dividida en tantos pequeños departamentos como islas habitadas tiene. Se impone ahora, ya que sobre los hechos consumados no pueda volverse, tonificarla en lo espiritual, unificarla y robustecerla en aquello que constituye el alma canaria, porque sería doloroso que, transcurridos los años, no existiera en el país isleño ni siquiera aquel lazo de amor y de intelectualidad que en momento difíciles para el bien común ahoga todas las diferencias y sofoca todas las rivalidades.

Cuando se discutió el problema de Canarias tuvo la fortuna de condensar en unos artículos una aspiración que no encontró contradictores: el restablecimiento de nuestra Universidad modestísima, pero que fué gloria del país canario y que dió á la Patria española hombres de valía indiscutible.

No es necesario volver sobre la argumentación. Palabras elocuentes del Sr. Canalejas la sancionaron en el Parlamento, y sería impensable que con su discurso de aquel día quedara restablecida moralmente la Universidad de La Laguna, y consolidada la unidad del archipiélago en lo que se refiere á instrucción pública.

Pero se aproxima ahora la discusión del presupuesto de este ramo, y los isleños, temerosos de un olvido, se han congregado en la ciudad de La Laguna, casa solariega de todos los intelectuales canarios, para elevar á los Poderes públicos un respetuoso mensaje de petición.

He aquí el telegrama que, refrendado por otro del alcalde de La Laguna, Sr. Tabares Bartlett, nos dirigen:

«LA LAGUNA 4, 16. En el mitin monstro celebrado ayer, con asistencia de la población entera, representaciones de todas las clases sociales, sin distinciones políticas, se votaron por unanimidad las siguientes bases, transmitidas al Presidente del Consejo y á los ministros:

Primera. Que cumpliendo el espíritu del artículo 8.º de la ley de 11 de julio se restablezca en La Laguna la extinguida Universidad, compuesta por ahora de la Facultad de Derecho y del preparatorio para las demás Facultades, conforme á las bases presentadas por usted, y que el Presidente del Consejo estimó aceptables, según propia declaración en el Congreso, proyecto que importa unas sesenta mil pesetas, inferior al de cualquier Escuela especial, y que será de incomparables ventajas, por no existir aquí ningún centro superior de enseñanza independiente y con finalidad propia.

Segunda. Aclaración por el ministro de la Gobernación de que el Instituto general y técnico, la Biblioteca provincial anexa y la Escuela Superior de Maestros, como establecimientos del Estado, no están comprendidos en el art. 33 del reglamento de los Cabildos, y que la cantidad con que la Diputación provincial contribuye indirectamente para el sostenimiento, continuará formando parte del contingente provincial.

Tercera. Que el Estado no puede crear ningún otro Instituto en Canarias, por ser esta creación atentatoria á los derechos históricos de la isla de Tenerife, donde radica la capital de la provincia, y porque sería contraria, además, á la ley de 11 de julio, poniendo término definitivo al llamado pleito canario, lo cual señala expresamente en su art. 8.º los centros de enseñanza que pueden establecerse y dónde. La vulneración de este precepto resuscitaría el pleito en toda su intensidad y perjudicaría á la enseñanza misma, dado el número de estudios generales repartidos en las Escuelas Superiores de Maestros, Náutica, de Santa Cruz de Tenerife; Superior Comercio, Municipal de Artes y especial de Náutica, de Santa Cruz de Tenerife; Superior de Maestros y Elemental de Maestros, de La Laguna; número que se reducirá más cuando se establezcan las nuevas Escuelas incluidas en la ley, por cuya razón, en el proyecto de ley de junio de 1911 se mantenta un solo Instituto, aún reconociendo la división en dos provincias.

Conoció su interés y el de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA en favor del Instituto de la Laguna y del restablecimiento de la Universidad, rogamos á usted que, en nombre y representación de esta ciudad, como hijo de la misma, preste apoyo decidido á las justificadas y legales peticiones. Reciba el testimonio de nuestro profundo reconocimiento.—Por la Comisión, Manuel de Osuna, Ramón de Ascanio, José Melo, José Luis Mauri, José Oramas, Isaac Cabrera.» Ninguno de estos señores figura en la política activa. Son escritores notables los unos, sabios catedráticos los otros, hombres de estudio y de independencia, propagadores infatigables del saber.

En todo el pleito canario no ha habido una petición que tienda tanto á fortalecer la vida espiritual del país, á engrandecerle intelectualmente y á solucionar el problema complejo de que los isleños no acudados no puedan cultivar el tesoro de su inteligencia, para ofrecerlo á la patria española. Todo eso cuesta ¡¡¡ SESENTA MIL PESE- TAS!!! en un país donde se cuentan por millones los gastos públicos; todo eso está consignado en promesa amable del Presidente del Consejo de Ministros.

Cuando la campaña en favor del restablecimiento de la Universidad, intelectuales del Congreso y del Senado, del Ateneo y del periodismo, ofrecieron su concurso para esta obra de patriotismo y de cultura.

Ahora recurrimos á ellos los canarios, que estamos dispuestos á llegar hasta el Rey, no en son de queja contra sus ministros—que esto nos lo vedaría á toda hora el respeto á la Majestad y la consideración debida á los gobernantes,—sino en tono de súplica de un pueblo que no quiere ver rotos definitivamente los lazos de la raza.

Sr. Canalejas, Sr. Albat no es merced política la que se pide, no es favor que se traduzca en conveniencias particulares, no es satisfacción de orgullo ó del rencor lo que se solicita. Es un pedazo de pan espiritual que los Poderes españoles y que el Parlamento español no puede negarnos.

M. DELGADO BARRETO (Taf.)

Si pensáis poner casa

debéis visitar la CASA CANOSA, ESPOZ Y MINA, número 2, para conocer sus magníficas y prácticas baterías de cocina, variadísimos aparatos eléctricos, servicios de metal blanco, preciosas jaulas y todo el ajuar de la casa, á PRECIOS BARATÍSIMOS.

DE POLITICA

Romanones y Villanueva

El asunto de los ingenieros industriales toma ya caracteres políticos, y en la sesión del Congreso han podido observar todos cómo el conde de Romanones abandonó la presidencia en cuanto el Sr. Villanueva pidió la palabra.

Creyóse al principio que el conde había abandonado la presidencia llamado por el señor Canalejas, con el cual conferenció durante unos minutos junto á la cancela de entrada al salón de sesiones; pero pronto se desvaneció esta creencia, viéndose que el conde de Romanones continuaba en el salón de sesiones, sentado junto á las escaleras que dan acceso á la presidencia, conversando con los Sres. Corrécher, Rosales, Quejana, Solsona y otros.

Al notar lo que sucedía, interrogó al conde uno de nuestros compañeros, y el presidente de la Cámara le dijo que su delicadeza le impedía presidir las sesiones cuando hablase el ministro de Fomento, porque podría promoverse algún incidente, y resultaría en posición difícil, pues si intervenía en él llamando al orden á los oradores, oralmente ó con la campanilla, podría ser tachado de parcialidad.

No ocultaba su disgusto por el sesgo que ha tomado el asunto de los ingenieros industriales, y repetía que mientras estos asuntos se ventilan, él no presidiría las sesiones. Y así está la cuestión.

PNEUMOCOL

DEL DOCTOR F. HERGUETA
Contra la tos, bronquitis, tuberculosis.
BARQUILLO, 5, FARMACIA

NUEVAS PENSIONES

El Consejo Supremo de Guerra y Marina ha declarado con derecho á pensión á las personas siguientes:

Doña Enriqueta Mota Juliana, 625 pesetas; doña María Corral, 1.125; doña Casimira Hervía Fernández, 1.125; D. Arturo Vales Martín, doña Carmen Vales Martín y D. Federico Vales Martín, 1.125; doña Avelina Lobato Carrión, 625; doña Adelaida Vázquez Guillén, 470; doña María Victoria Moreno Carrillo, 400; doña María Cortina Terán, 625; doña Jacoba Sierra Rosado, 470; doña Filomena Méndez Badaya, 625; doña María del Consuelo Hernández Barriuso, 470; doña Sara Guijarro González de la Vega, 1.625; doña María de la Concepción Magaz de la Torre, 3.750; doña Concepción Maroto y Maroto, 1.725, y doña María Gómez Pedrosa, 275.

PANELLETS

Los exquisitos panellets á la catalana y los ricos buñuelos de selecto chantilly se venden en la pastelería, chocolatería y repostería «La India», Montera, 12. Helado de chantilly, chocolate, flanes, leche, té, licores y cervezas.
CASA DE MODA

Hablando con Canalejas

Después de la una de la tarde recibió el Sr. Canalejas á los periodistas.

Dijoles que había celebrado la anunciada conferencia con el Sr. Montero Ríos, la cual ha sido breve y cordial.

Trataron de varios asuntos pendientes, pero por ahora—agregó el Sr. Canalejas—no hay que tratar ni deliberar nada del proyecto de Mancomunidades.

Eso cuando venga el Sr. Rodríguez, presidente de la Comisión de Mancomunidades; pero antes no puede ser, desde el momento que esa Comisión es un factor con el que hay que contar, puesto que representa á la Cámara.

También dijo el Sr. Canalejas que había visto que algunos periódicos se ocupan de los ejercicios y maniobras de los barcos de nuestra escuadra, atribuyéndoles una importancia que no tienen en manera alguna.

Anunció que aparte de la combinación de gobernadores que acaba de firmarse, se firmará en breve otra, muy reducida también.

Y terminó anunciando que iba á celebrar una entrevista con el ministro de Hacienda.

Publicaciones de actualidad

DE ALBERTO INSÚA

Acaba de publicarse EL DESEO, interesantísima novela, de un atractivo y amena insuperables. 3,50 ptas. en las buenas librerías. Pedidos á RENACIMIENTO, Pontejeos, 3.

CASA REAL

Han tenido audiencia con S. M. los señores duque de Valencia, marqués de Santa Cristina, conde de Sepúlveda, el ex ministro D. Fernando Calbetón, el marqués de la Romana y el ministro del Japón y su señora.

Se halla ligeramente indispuerto el Infante D. Luis Alfonso, primogénito del Infante D. Fernando.

Su Majestad la Reina continúa restableciendo rápidamente su salud.

Su Alteza el Infante D. Fernando ha vuelto á prestar servicio como teniente coronel de la Escolta Real.

El Príncipe de Baviera D. Luis Fernando ha estado en el Instituto Rubio á visitar á la mujer que operó recientemente.

El duque de Tetuán ha estado en Palacio á dar gracias á S. M. por haber felicitado á los regimientos de Caballería que maniobraron en Carabanchel á su presencia.

Una Comisión de la Diputación provincial, constituida por los Sres. Díaz Agero, Mendaró, conde de Limpías, Borrega, Richi, Sorria, Senra y Fraire, ha estado en Palacio á dar el pésame á S. M. el Rey.

El Monarca agradeció mucho esta manifestación de duelo.

Los diputados dieron á S. M. la noticia de haber adjudicado la Plaza de Toros de Madrid á D. Julián Echevarría, de Bilbao, en la suma de 265.228 pesetas, siendo el tipo de subasta 212.000.

Su Majestad les dijo que estaban de enhorabuena, recordando que el pliego de condiciones garantiza á la Diputación 80.000 pesetas por la corrida de Beneficencia.

El Monarca preguntó si el Sr. Mosquera había sido licitador, y le contestaron que presentó á la subasta una proposición con el tipo de 205.000 pesetas.

Algo se dijo de si llegarían ó no á entenderse ambos proponentes; pero hasta la primavera no se hará la incautación de la Plaza, y nada puede decirse.

S. M. habló extensamente de la cría de ganado bravo, y de los rendimientos, que alcanzan á un 12 por 100.

También habló S. M. del buen estado de los asilos provinciales, singularmente del de las Mercedes, muy elogiado por el gobernador civil.

Don Alfonso ofreció visitarlos en breve, como era su gusto y su deber.

Algo se habló en la audiencia del estado económico de la Diputación Provincial y del cobro de los cupos de los pueblos, que se verifica normalmente por regla general.

Una Comisión numerosa del Centro liberal monárquico del distrito, presidida por los Sres. Francos Rodríguez y conde de Santa Engracia fué también á Palacio á dar el pésame á S. M.

Dieron cuenta del incremento que ha adquirido, elevándose á 500 el número de socios, y de los trabajos de depuración del Censo electoral.

Añadieron que tienen el propósito de hacer organizaciones análogas en los demás distritos de Madrid, y hablaron con S. M. de la política de Madrid en general.

En la Juventud Conservadora

La Juventud conservadora se ha reunido en junta general.

Reinó en ella el mayor entusiasmo, asistiendo gran número de socios, que ocupaban por completo los amplios salones del Círculo.

Para los cargos vacantes en la Junta directiva no hubo votación; por aclamación fueron cubiertos los puestos que se hallaban vacantes, que son los siguientes: vicepresidente segundo, Sr. Llasera; vocales primero y tercero, Sres. Latorre y Herrero; tesorero, señor marqués de Vivel; bibliotecario, D. José María Bustos, y secretario, D. Antonio Huete.

El Sr. Alvarez Arranz fué reelegido presidente, también por aclamación.

Se discutieron varias proposiciones, interviniendo en la discusión varios señores, acor-

dándose que se haga la rectificación del censo inmediatamente.

Se trató también de la creación de un Círculo obrero, dando cuenta el presidente del resultado de las gestiones hechas para la realización de este propósito. Entre los elementos del partido se ha iniciado una suscripción para la creación de ese Círculo obrero, la cual está dando excelentes resultados.

La Junta acordó que la Juventud contribuya á esa suscripción como tal entidad, y además, que los socios se suscriban con una cuota mínima de 25 céntimos mensuales para el sostenimiento del Círculo.

Se tomaron otros acuerdos de interés, terminando la reunión en medio del mayor entusiasmo en pro de los ideales del partido conservador.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, Dia 4, Dia 5. Lists various bonds and their prices.

CIERRE DE BARCELONA

Table with columns: 4 por 100 interior (fin de mes), Nortés, Alicante, Francos, Libras. Lists market prices in Barcelona.

CIERRE DE BILBAO

Table with columns: Altos Hornos, Resinas, Explosivos, Industria y Comercio, Felguerras. Lists market prices in Bilbao.

CIERRE DE PARIS

Table with columns: Exterior español, Renta francesa, Banco Español del Río de la Plata, Banco Central Mexicano, Nortés de España, Zargozas, Riofinto, Goldfields. Lists market prices in Paris.

EN PARIS

Estudiantes españoles que riñen

PARIS. Dos estudiantes españoles se hallaban anoche en un café de la Avenida del Observatorio, muy frecuentado por poetas del barrio latino, cuando surgió entre ellos una disputa, por causa de una bella y joven española, estudiante también.

Los dos compatriotas y adversarios se apellidan Santaolaría e Ivento.

Manuel Ivento, muy excitado por la discusión, se levantó de improviso y exclamó dirigiéndose á su compañero:

—¡Pues nos batiremos inmediatamente! —¡Yo no me bato contigo—replicó más sosegado Santaolaría.

—¿No?—agregó Ivento enarbolando un bastón; y como el otro insistiese en la negativa descargó un tremendo estacazo sobre su pecho.

Santaolaría, al verse agredido, sacó un revólver y disparó dos tiros contra su adversario.

Los agentes terminaron muy oportunamente la contienda, deteniendo á Ivento y trasladando á Santaolaría al hospital, donde se le ha apreciado una herida en un brazo.

Casa Valerín Martín

Cafés superiores; Moka, Caracillo y Puerto Rico. PRECIADOS, 8

SALON REGIO

La inteligente Dirección de este concurridísimo cinema-teatro ha resuelto proyectar diariamente, en las secciones de tarde y noche, la grandiosa cinta «La catástrofe del Titanic», reconstitución del inolvidable naufragio.

Esta resolución ha obedecido al inmenso éxito obtenido por la gran película; la mejor, sin disputa, de cuantas ha producido el arte cinematográfico. Ante su proyección, se sienten lo mismo los efectos del placer y del lujo, que las más hondas emociones del dolor. Mucho ha contribuido al éxito de este estreno la notable interpretación del himno «Más cerca, oh Dios, de tí...», por la orquesta del teatro, una banda militar y coro, dirigidos hábilmente por el maestro Alcaraz.

En resumen, «La catástrofe del Titanic», es el más grande de los éxitos cinematográficos.

NOTICIAS GENERALES

Ha sido nombrado médico del Hospital de San José y Santa Adela el joven y ya reputado doctor Hernández Ibáñez, que por sus relevantes conocimientos técnicos está llamado á prestar notables servicios en dicho benéfico Instituto, al cual felicitamos por tan acertado nombramiento.

El presidente de la Junta del centenario de las Cortes, Constitución y Sitio de Cádiz, señor conde de Romanones, ha dispuesto que desde hoy se expongan al público en el pabellón de Bellas Artes del Retiro, donde se hallan depositados, los modelos del monumento conmemorativo que ha de erigirse en aquella ciudad.

El viernes próximo se reunirá el Jurado para proceder á la elección del modelo definitivo.

El público podrá visitarlos hasta ese día y algunos más después, de diez á una y de dos á cinco de la tarde.

Guisantes Trevijano

Preparados sin color artificial.

En Linares, donde reside, se encuentra gravemente enfermo, afecto de una infección gripal, nuestro querido amigo y colaborador el doctor Corral y Mairá. Los doctores Machado y Martínez Morales, que le asisten, aun cuando lo estiman fuera de peligro, conciben que la convalecencia será larga y penosa.

Deseamos á nuestro querido amigo un pronto y total restablecimiento.

En la Tenencia de Alcaldía del distrito de la Inclusa (Juanelo, 20), se hallan depositados unos arcos de mula encontrados en la vía pública, que se entregarán á la persona que justifique son de su propiedad.

A LOS INDUSTRIALES DE ESPAÑA

Los grandes Mercados del Plata consumen anualmente del Extranjero productos por valor de 500 millones de pesos oro, y de España sólo 14.

El «BANCO BASKO-ASTURIANO DEL PLATA», establecido desde 1908 en Buenos Aires (calle Maipú, 73 al 87), compra y vende artículos de las industrias españolas; los acepta en consignación; se encarga de la entrega de los conocimientos cuando el comprador ofrece suficiente garantía; interviene para evitar que los reciban las personas cuya situación comercial haya cambiado durante la remesa de las mercaderías; evita se exageren las diferencias que tengan con las muestras los artículos á su llegada, y remesa inmediatamente los importes de las ventas, todo por módica comisión.

Y en general, este Banco realiza todo ASUNTO COMERCIAL, teniendo presente que esta Sociedad abarca toda clase de NEGOCIOS MERCANTILES, que atiende con la mayor ACTIVIDAD, HONRADEZ y ECONOMÍA.

El «BANCO BASKO-ASTURIANO DEL PLATA» invita á los industriales españoles á remitir, por vía de ensayo, pequeñas remesas de sus productos, en consignación, recomendándoles la mejor calidad, el más vistoso envase y la economía de precios.

CONSEJO DE ADMINISTRACIÓN

CONSEJEROS: Sres. D. José A. Díaz, D. A. C. Escobar, D. Jesús Menéndez, D. Máximo Pérez y D. A. R. Cartavio. SÍNDICOS: D. E. G. Campoamor, D. Francisco Sánchez y D. Antonio de Lartacocha.—ADMINISTRADOR GENERAL: D. A. R. Cartavio.—SUB-ADMINISTRADOR: D. Leoncio de Maurolagoitia; y CONTADOR GENERAL, D. Ramón Soto.



EDIFICIO DEL BANCO

BUENOS AIRES.—Calle Maipú, 73 al 87. Casilla de Correos, 619

NOTICIAS E INFORMACIONES PARLAMENTARIAS

EN EL SENADO

A las cuatro menos cuarto ocupa la presidencia el Sr. López Muñoz y abre la sesión. Los escaños, algo más concurridos que otros días, y también las tribunas. En el banco azul, los ministros de Hacienda, de la Guerra y de Gobernación. Se lee y aprueba el acta de la sesión anterior.

Ruegos e interpellaciones.

El Sr. SANCHEZ DE LA ROSA hace dos preguntas al ministro de Instrucción pública. Se refiere la primera al aumento de sueldos a los profesores de Música de las Escuelas Normales, que cobran menos que los porteros. El otro ruego se refiere a determinadas consignaciones para maestros, que si no se abonan, pasarán a ejercicios cerrados, como en otras ocasiones.

Al ministro de la Gobernación le pide la creación del Cuerpo de Seguridad en Cáceres, exponiendo las razones que abonan este ruego.

Pide, finalmente, que a una Sociedad constructora de casas para obreros, que lleva veintidós años de existencia, le sean concedidos los beneficios de la ley de Casas baratas, previos los informes necesarios, por encontrarse dentro de las condiciones legales.

El ministro de la GOBERNACION ofrece transmitir al ministro de Instrucción pública los ruegos que a éste se refieren.

Expone los trámites que se siguen para la creación de las secciones de Orden público y Seguridad, y ofrece que, como se hizo en Badajoz, se hará en Cáceres.

En cuanto a la Sociedad de Socorros Mutuos a que el Sr. Sánchez de la Rosa se ha referido, preciso es tener en cuenta que por ser limitada la consignación, es preciso estudiar detenidamente las condiciones de las entidades que solicitan los beneficios de la ley de Casas baratas; pero dadas las condiciones que reúne la expresada, seguramente obtendrá esos beneficios.

El ministro de HACIENDA, contestando a las observaciones expuestas en una sesión anterior por el Sr. Díaz Moreu, justifica la conveniencia de mantener el programa de oposiciones a ingreso en el Cuerpo de Aduanas, pues la experiencia ha demostrado que aun existiendo categorías asignaturas, son muchos los opositores que se presentan, y en cuanto a la forma de realizar el examen, la experiencia ha demostrado la bondad del procedimiento.

El Sr. DIAZ MOREU insiste en sus manifestaciones, y comentando la real orden que determina la forma de realizar los ejercicios, da lectura a una de las preguntas del programa para demostrar la imposibilidad de contestarla en cinco minutos.

El ministro de HACIENDA rectifica, y también lo hace el Sr. DIAZ MOREU.

El Sr. CASARES, que forma parte del Tribunal de oposiciones al Cuerpo de Aduanas, explica cómo se verifican los exámenes, no contestando el opositor a toda lección que saca por la suerte, sino a una pregunta de cada lección y tiene diez minutos para contestar.

En el total de los temas se invierte una hora, pues los exámenes son de tres a ocho de la tarde, y raro es el día que se examinan más de cuatro opositores.

El Sr. MONTES SIERRA pide que se devuelvan a los militares las cantidades cobradas indebidamente en concepto de impuesto de inquilinato.

El ministro de la GOBERNACION ofrece enterarse y proceder en justicia.

ORDEN DEL DIA

Continúa la discusión del presupuesto de la Guerra.

Ocupa la Presidencia el general Aznar.

El general LINARES consume el tercer turno en contra del dictamen.

Comienza por asegurar que es vulnerada la ley de Contabilidad de julio de 1911, con el proyecto de presupuesto que se discute.

Combate la supresión del Estado Mayor Central, que cree se hizo faltando a la ley.

Recuerda el ministro de Hacienda las entusiastas defensas que siempre hizo de las leyes de Hacienda pública, y le extraña que ahora se calle.

Define el presupuesto como consignación de recursos, para realizar servicios creados; pero de ningún modo para alterar esos servicios creando o suprimiendo organismos.

Cree que la supresión de tan importante organismo como el Estado Mayor Central debía haber sido objeto de un proyecto de ley razonado, y no traerla entre un laberinto de cifras, sobre las cuales no es posible razonar.

Asegura que lo mismo en Monarquías que en Repúblicas, en todos los países, organismos análogos al Estado Mayor Central son considerados indispensables para el buen desarrollo de las instituciones militares.

Demuestra que no puede ser por economía por lo que se suprime el Estado Mayor Central, porque su creación fue modesta y, además, en la práctica se ha visto que podía reducirse, en lugar de aumentarse, de los cuarenta o cincuenta que lo formaban, hasta los setenta empleados que ahora figuran en este servicio.

Recuerda que en 1909 se corrigieron deficiencias, y si después han surgido obstáculos, falta determinar si han procedido del ministerio o del propio Estado Mayor Central.

Cree que al suprimir este organismo va a cargar sobre sus hombros el ministro un peso abrumador.

Expone el desarrollo que desde 1904 han tenido los servicios del Estado Mayor Central, entendiéndose en los complejos asuntos que pesaban sobre el ministro de la Guerra, después de suprimidas las Direcciones, como son los relativos al contingente, reservas, movilización, maniobras, tiro, navegación aérea, etc.

Estos asuntos cada día tienen mayor desenvolvimiento, y por eso cada vez será más

difícil la centralización absoluta de estos servicios en el ministerio de la Guerra.

Por eso, a juicio del orador, es preciso que el ministerio irradie sus funciones en otros organismos, estableciendo así la necesaria división del trabajo, con la relación conveniente entre unos y otros, pero con la necesaria autonomía.

El ministro de HACIENDA corresponde a las frases de elogio que le ha dirigido el general Linares, y añade que no le extraña que éste defienda su obra, puesto que fué el creador del Estado Mayor Central.

Declara que la ley de Contabilidad en modo alguno puede cohibir a los Gobiernos para modificar, establecer o suprimir organismos que se consideren necesarios para el mejor servicio de la Administración pública.

Explica las condiciones que deben tener los Presupuestos, y afirma que en la Memoria que acompaña el presupuesto de la Guerra se exponen las razones de las modificaciones introducidas por el ministro, sin que entre a decir si esas razones son buenas, por su incompetencia en asuntos militares.

Compara la intervención del Parlamento inglés en la discusión de los Presupuestos con la del español, para deducir que aquí, si las Cortes toman un acuerdo contrario a la ley de Contabilidad, ese acuerdo tiene fuerza de ley. Por eso mal se puede suponer infracción de la ley de Contabilidad del Estado, en la presentación de unos presupuestos, que no son obligatorios los presentados por el Gobierno, sino que son discutidos y pueden ser modificados por las Cortes.

Felicitó al ministro de la Guerra en cuantas ocasiones se obtengan economías por reforma en los servicios orgánicos, pues sin entrar a discutir la razón técnica, entiende como ministro de Hacienda que son necesarias esas economías razonadas, no las que arbitrariamente se proponen.

Ocupa la presidencia el Sr. López Muñoz. Rectifica el general LINARES.

(Continúa la sesión.)

EN EL CONGRESO

El conde de Romanones abre la sesión a las tres y veinte.

En el banco azul, el Presidente del Consejo y los ministros de Gracia y Justicia y Fomento.

Regular concurrencia en escaños y tribunas.

Ruegos y preguntas.

El señor ministro de GRACIA Y JUSTICIA contesta a ruegos formulados en sesiones anteriores por los Sres. Soto y Seoane.

El Sr. SEOANE da las gracias y formula otros ruegos a los ministros de la Gobernación y Guerra.

El Sr. GINER DE LOS RIOS vuelve a tratar del asunto de los Ingenieros industriales, diciendo que apelará a todos los medios para que el ministro de Fomento exponga su opinión sobre aquél, ya que no resuelve las reclamaciones de los mencionados ingenieros.

Dirige censuras a los ministros de Fomento e Instrucción, diciéndoles que no resuelven las reclamaciones más que cuando detrás de aquéllas hay varios miles de hombres.

Aludiendo al Sr. Rivas Mateos, dice que éste confundió ayer la disciplina militar con la disciplina escolar, no extrañándole, porque el Sr. Rivas tiene en la política un abalengo militar, pues se llamó a sí propio el corneta de órdenes del Sr. Lerroux. (Risas.)

Diserta acerca de la disciplina escolar, diciendo que no debe compararse con la militar, pues son cosas bien distintas.

El Sr. RIVAS MATEOS: Yo dije ayer que parecía mentira que un catedrático proclamase la legitimidad de la huelga y excitase a ella.

El Sr. GINER DE LOS RIOS: Yo lo dije y lo sostengo.

El señor ministro de FOMENTO: Su señoría está excediéndose en la palabra y en el concepto. (Rumores y protestas de los republicanos.)

El Sr. SALVATELLA: ¿Qué es eso?

El Sr. GINER DE LOS RIOS: Tienen derecho, y lo sostengo, a proclamar la huelga, cuando se les ha engañado. Los escolares han entrado en clase catorce días, y, sin embargo, no se han resuelto sus reclamaciones. Los estudiantes no pueden tampoco estar a la voluntariedad de un ministro.

Alude a los sucesos de la Escuela de Comercio de Barcelona, diciendo que el director lesionado lo fué porque, forcejeando por detener a un alumno, cayó rodando por la escalera.

Añade que ahora y siempre hará en favor de los estudiantes cuanto le compete, y si citáranse ahora Escuelas y Universidades, ya se abrirán algún día.

Termina dando lectura de un telefonema, en que se le da cuenta del mitin celebrado por los estudiantes con asistencia de sus padres, y en el que se ha acordado por los padres autorizar a sus hijos para que no entren en clase hasta que el ministro de Fomento resuelva sobre las reclamaciones formuladas.

El Sr. PLAJA interviene en el debate, culpando de la huelga al ministro de Fomento.

Insiste en que no está justificado el retraso del ministro en resolver este pleito.

Se ocupa después extensamente de la situación de las Escuelas de Ingenieros Industriales, especialmente de la de Barcelona.

Termina preguntando al ministro de Fomento si está resuelto o no a dar una solución a este asunto.

El ministro de FOMENTO comienza exponiendo su situación ante los ataques de que ha sido objeto, escogiendo para aquéllos las palabras que más pueden herir a un ministro.

Recuerda que desde hace ocho meses que ocupa la cartera, casi a diario ha tenido que hablar sobre el asunto; me propongo—añade—hablar con gran tranquilidad, porque entiendo que mi misión, tanto cuando me siento aquí, como en esos escaños, es calmar las pasiones, no excitarlas.

Aludiendo al recordatorio hecho por el señor Giner a los sucesos de Barcelona le dice que sólo puede hacerse en la forma que lo ha hecho, con voluntad expresa de molestar al ministro de Fomento y a Miguel Villanueva.

El Sr. GINER DE LOS RIOS: Explicaré mis palabras.

El ministro de FOMENTO: No me hace falta; con lo dicho me doy por enterado. Cree que todo obedece a alguna maniobra, ó, en todo caso, a una equivocación, de la cual pide que salgan todas las personas de buena voluntad.

Ante la exigencia en que se coloca a un ministro de la Corona, emplazó a cuantos diputados vienen ocupándose de este asunto para que discutamos de una vez esas reclamaciones.

El Sr. SANCHEZ GUERRA: Paltan actos de Gobierno.

El ministro de FOMENTO: Pues si faltan, ¿por qué se me censura?

El Sr. SANCHEZ GUERRA: Eso digo yo también.

El ministro de FOMENTO insiste en sus deseos de resolver en paz y armonía esta cuestión.

Recuerda que cuando ocupó la cartera ya estaba planteada la huelga, y que él no es ministro que resuelve pleitos marcándose los plazos.

(Ocupa la presidencia el Sr. Aura Bonorata.)

Lee las disposiciones ministeriales referentes a la constitución de las Escuelas Industriales, para definir el campo de acción y las facultades de los ingenieros industriales, asegurando que el Gobierno no les ha arrebatado nada que puedan ser derechos suyos.

El Sr. PLAJA dice que los artilleros les han arrebatado algunas facultades.

El ministro de FOMENTO: ¿Por qué no reclama S. S. a los ministros de la Guerra y Marina?

El Sr. GINER DE LOS RIOS: ¿Por qué no?

(Otros republicanos protestan de la frase.)

El ministro de FOMENTO recuerda que el Sr. Igual dijo que en Barcelona no se enseñaba ni lo que era una máquina de vapor.

(El Sr. Igual le interrumpe.)

Mire S. S. que le leo las palabras que pronunció aquí las tengo.

(El Sr. Igual trata de hablar, y el presidente se lo impide dando fuertes campanillazos.)

Afirma que mientras no se reorganicen los servicios, las funciones inspectoras que debían desempeñar los ingenieros industriales estarán desparramadas en otros centros.

Pide a los ingenieros industriales que aparten de sus reclamaciones aquellas que puedan motivar reclamaciones con los ingenieros de otras clases, y que lleguemos al periodo de transición, en el cual el que tenga que ceder ceda, y que nada turbe la serenidad de todos.

Termina insistiendo en que no puede resolver mientras no esté en condiciones dignas, como ministro, para ello, sin contarle los días, como si fuera el problema de mayor interés para la Patria.

El ministro de INSTRUCCION PUBLICA da parecidas explicaciones a las que dió ayer, y como el Sr. GINER DE LOS RIOS entendiera que en las palabras del Sr. Alba había una alusión directa a él, por creer que el hijo del diputado radical sigue la carrera de ingeniero industrial, replica éste: Mi hijo dejó la carrera de ingeniero industrial y sigue la de Arquitectura. Lo digo para que S. S. no me tilden de apasionamiento.

El ministro de INSTRUCCION PUBLICA: De todos modos...

El Sr. GINER DE LOS RIOS: Me dice el Sr. Castroviejo que sin duda S. S. me ha confundido con el señor conde de Romanones. (Risas.)

El ministro de INSTRUCCION PUBLICA: De todos modos no ha de recaer sobre el Gobierno la contrariedad de S. S. por el cambio de carrera de su hijo.

Continúa expresando que mientras las leyes estén vigentes a ellas tiene que atenerse.

El Sr. ZULUETA (D. Luis) recuerda al Gobierno sus compromisos y promesas para resolver este asunto.

Lee la carta que el conde de Romanones dirigió a los alumnos de la Escuela de Ingenieros Industriales, como consecuencia de una conversación sostenida por los dos Presidentes, del Congreso y del Consejo.

En ésta, el Sr. Canalejas prometió resolver la cuestión tan pronto quedara restablecida la normalidad.

(Hace media hora que el conde de Romanones ha abandonado la presidencia. Después de sostener una larga conversación con el señor Moret, junto a la puerta de la derecha de la presidencia, se separa el ex Presidente del Consejo, y el conde se ve rodeado de un grupo de diputados, con los cuales sostiene animadísima conversación.)

El Sr. IGUAL rectifica, para asegurar que por parte de los alumnos restableció la normalidad; pero el Gobierno no resolvió.

El Sr. NICOLAU, ingeniero de Caminos, declara que el silencio de los ingenieros que no son industriales obedece al respeto que les inspiran las resoluciones del Gobierno, más que a dejadez, a indiferencia ó abandono de la defensa de sus derechos.

También asegura que como funcionarios respetarán siempre las determinaciones de los ministros; como particulares nos reservamos el derecho de discutirlos.

(Continúa el conde de Romanones sentado junto a la puerta de la derecha del salón y ahora conferencia con el Presidente del Consejo.)

Muéstrase conforme con las palabras del ministro de Fomento.

Muéstrase partidario de la concordia, y señala las funciones de la Administración, que delimita el derecho al interpretar justamente las leyes.

El ministro de FOMENTO: Generalmente, el que más chillaba no es el que tiene razón. Los que obtienen una sentencia justa suelen callarse, y los que han sido condenados chillan, diciendo que han sido perjudi-

cados; impresionan a las gentes, que llegan a creer en la injusticia.

No conocía la carta del señor conde de Romanones; pero claro es que el Gobierno pudo prometer una resolución cuando se restableciera la normalidad.

Vuelve a indicar cómo él tiene que atender a todos los intereses.

Pregunta al Sr. Zulueta si en la serie de problemas que el Gobierno tiene que resolver es el primero, por su importancia, este de los ingenieros industriales. Cree que no; pero, a pesar de eso, el ministro ha de resolverlo.

(Continúa la sesión.)

ALCANCE POLITICO

Anoche visitó al señor ministro de la Gobernación una Comisión de obreros metalúrgicos para interesar su concurso en el conflicto que tienen con los patronos y ver si puede encontrar una solución que ponga término a la huelga que sostienen desde hace nueve semanas.

El Sr. Barroso prometió a los comisionados hacer una gestión cerca de los patronos.

Visitaron también al Sr. Barroso dos Comisiones más: una de alumnos de ingenieros industriales que fué a hablar al ministro de lo ocurrido hace unos días en Bilbao con compañeros suyos de carrera y a consecuencia de lo cual dicen los alumnos que resultó un herido, negándole esto de la manera más rotunda el gobernador de Vizcaya, quien afirma que hubo solamente dos contusionados levisísimamente; y otra de ex policías, que solicitó del ministro la más pronta aprobación del proyecto presentado en el Congreso por el señor Alonso Castrillo, que permite su reintegro en la Policía.

La «Gaceta» publica hoy una real orden disponiendo que el día 15 del actual se constituyan las Secciones de la Junta provincial del Censo de Canarias en las islas de Lanzarote, Fuerteventura, Gomera y Hierro.

Es indispensable la constitución de estas Secciones para proceder a las elecciones en estos cuatro nuevos distritos, cuya convocatoria se hará dentro de unos días.

Ha sido reelegido, por aclamación, presidente de la Juventud conservadora de Madrid nuestro querido compañero Alvarez Arranz.

La obra que en defensa de los ideales realiza Arranz, tanto en el Municipio como en el cargo que sus correligionarios le han conferido, bien merece esta nueva distinción de que le ha hecho objeto la Juventud conservadora, depositando en él toda su confianza.

El Sr. Canalejas ha manifestado esta tarde en los pasillos de la Cámara popular que conociendo lo que piensa el Sr. Sánchez de Toca respecto de las Mancomunidades, podía él negar cuanto al ex alcalde de Madrid se le ha atribuido en un periódico que está en pugna con el criterio del Sr. Sánchez de Toca. Este es un regionalista histórico.

Tiene aún bastante labor pendiente la Comisión general de Presupuestos del Congreso.

El presupuesto de Instrucción pública, el de ingresos y el articulado no están todavía examinados, y lo propio ocurre con la acción en Marruecos.

Tampoco han sido dictaminadas la reforma tributaria y la de servicios de Hacienda.

Igualmente tiene pendientes la reforma del arancel de exportación en varias partidas sobre minerales y la liquidación con las Diputaciones provinciales por servicios de primera enseñanza.

Y tiene que dictaminar, por último, una porción de créditos extraordinarios y de suplementos de créditos con cargo al presupuesto de liquidación, puesto que éste, no sólo afecta a créditos ya presentados, sino a otros, algunos de los cuales no han pasado aún al informe del Consejo de Estado.

No quiere decir esto que la Comisión no haya trabajado, sino que, por el contrario, a lo mucho que ha trabajado tiene que sumar la labor que representa cuanto dejamos apuntado.

La brevísima referencia que el Sr. Canalejas ha tenido a bien facilitar de su entrevista con el Sr. Montero, viene a confirmar cuanto ayer anunciábamos.

Espérase a que venga el Sr. Rodríguez, y antes de esto nada habrá que guarde relación con el proyecto de Mancomunidades.

Entretanto irá dándose salida en las Cámaras a los presupuestos.

De ese modo, al acometerse de lleno la discusión de las Mancomunidades en el Senado, el presupuesto se encontrará ya aprobado y legalizada la situación económica.

Un amigo del Gobierno decía que al Sr. Canalejas tiene que contrariarle la actitud del Sr. Montero Ríos, como le contrarió en tiempo la del Sr. Moret; pero que no habla que olvidar que después de la situación que la actitud del Sr. Moret creara al Gobierno del Sr. Canalejas, lleva éste tres años de Poder.

Aludía, sin duda, el liberal en cuestión a la probabilidad de que, abandonando la presidencia del Senado el Sr. Montero, pudiera continuar gobernando el Sr. Canalejas año y medio ó dos años más.

Crea aquél, además, que en el caso de que el Sr. Montero no continué en su actual cargo, no habrá disidencias en el partido, porque el amor a éste se impondrá a los afectos personales.

EN LOS ESTADOS UNIDOS

Elecciones presidenciales

Actividad.

PARIS. Según todos los despachos que llegan de los Estados Unidos, reina inmensa expectación, con motivo de las elecciones presidenciales que se celebran hoy.

Quince millones de electores votarán a Wil-

son, candidato del partido demócrata; Roosevelt, jefe del partido progresista, Taft, actual Presidente de la República que, en nombre de los republicanos conservadores históricos, se presenta a la reelección, y Dubbs, que, sin esperanzas de victoria, y Dubbs, para hacer un recuento de sufragios, lucha en representación del partido socialista yanqui.

Hay también otros candidatos; pero sólo los cuatro citados obtendrán votación considerable.

Era costumbre que todos los partidos, en vísperas de la elección, se entregasen al reposo.

Pero este año no se ha procedido así. Ayer se multiplicaron en todos los Estados de la Unión las manifestaciones y los mítins.

Wilson habló dos veces ante inmensas multitudes, exponiendo su programa y prometiéndole una administración honrada.

Roosevelt habló igualmente en otro mitin. Tronó contra los «trusts», y dijo que si el elegido Presidente les perseguirá de manera terrible.

El más tranquilo y escudado de todos los candidatos es el Presidente Taft. Hombre gordo y pacífico, no quiere molestar.

Tal vez haya perdido la esperanza en la reelección y se resigne filosóficamente de antemano con la derrota.

Es lo cierto que no dirige la palabra a sus parciales y que ha dicho que ya no solicitará los sufragios de nadie.

Ultimamente defendió en un mitin de los ataques de su antiguo amigo Roosevelt. Dijo que había administrado honradamente y que tenía tranquila la conciencia.

Ayer le ocurrió una singular aventura. Saló del palacio presidencial y se fué a pie a dar un paseo.

Entró en un templo, adelantóse entre la multitud que lo llenaba, y tomó asiento cerca del púlpito.

A los pocos momentos subió a éste un pastor protestante, que empezó a decir así: «Hoy no tenemos otra actualidad que las elecciones presidenciales.»

De ellas voy a hablaros, hermanos míos. Yo os recomiendo que votéis a Roosevelt, porque Roosevelt es el hombre representativo de la energía americana, el que conducirá a nuestra gran nación hacia los gloriosos destinos que la aguardan.

Será honrado, y mientras sea Presidente, no se registrarán las inmundicias que actualmente nos avergüenzan.

No será, como Taft, amparador de los políticos profesionales y de los trusts que devoran al pueblo.»

Aterrado Taft, quiso salir de la iglesia. Pero ésta se había llenado completamente.

Tuvo que resignarse y aguardar a que terminara el sermón, soportando pacientemente la serie de insultos que contra su gestión presidencial continuó lanzando durante más de una hora el formidable predicador.

En la última semana, Roosevelt ha ganado bastante terreno.

La herida que le infirió un loco le ha servido de reclamo.

Además, las sufraguitas, que esperan de él el triunfo de sus aspiraciones, propagan con entusiasmo su candidatura.

Roosevelt no podrá votar hoy, porque a causa de la herida no pudo hacerse inscribir a tiempo en los registros electorales definitivos.

Sus amigos han contratado a los «detectives» de la agencia Burns, para que vigilen la elección en Nueva York y eviten los fraudes.

Burns ha dicho que en las listas de electores de Nueva York hay varios miles de votos falsos.

Los demócratas siguen confiando ciegamente en el triunfo de su candidato.

Las apuestas continúan siéndole favorables. He aquí los pronósticos que esta mañana eran hechos en Nueva York acerca del resultado de las elecciones presidenciales de hoy: Primer lugar, Wilson.

Segundo, Roosevelt. Tercero, Taft.

Sin embargo, los rooseveltianos afirman que su candidato será elegido.

Los partidarios de Taft están muy desanimados.

EN ROCHEFORT

Vapor español á pique

Diez y siete ahogados.

PARIS. Despachos llegados de Rochefort dicen que cerca de aquel puerto francés ha ocurrido un siniestro marítimo.

El vapor noruego Eva, que salía de Rochefort a toda máquina, abordó al vapor español Arena, que entraba.

El choque fué terrible. El Arena resultó con tan gravísimas averías, que en unos dos minutos se fué a pique. Le tripulaban 25 oficiales y marineros.

El Eva botó sus lanchas y recogió a ocho de los naufragos. No obstante todos los esfuerzos hechos, los otros diez y siete infelices se fueron a fondo con el destrozado barco.

La carga de éste estaba compuesta por 3.000 toneladas de fosfatos. Los ocho supervivientes de la catástrofe fueron desembarcados en Rochefort, donde se les atiende con cariño. Se muestran apenadísimos por la muerte de sus compañeros. El suceso ha causado gran impresión en Rochefort.

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

GOBERNACION.—Real orden fijando el día 15 del actual para la constitución de las nuevas Secciones de la Junta provincial del Censo que se establezcan en cumplimiento de la ley de 11 de julio último.

FOMENTO.—Real orden disponiendo que por los gobernadores civiles de las provincias que se indican, se recuerde a las Juntas locales de extinción de la plaga de langosta, locales de extinción de la real orden de cumplimiento de 28 de junio del año actual, y que se exija a las Juntas locales de los pueblos invadidos la formación de los presupuestos que determinan los artículos 70 y 71 de la vigente ley de Plagas del campo de 21 de mayo de 1908.

Otra convocando a las elecciones de los vocales y suplentes que han de representar en el Consejo Superior de Emigración a las Sociedades obreras, a los navieros y armadores y a los consignatarios.

CASA DE LA VILLA

Dorribos en las Cuatro Calles. Las nuevas subastas para los dorribos de las casas números 1 y 3 de la calle del Principe, se verificarán los días 14 y 15 del presente mes.

Presupuestos municipales. Anoche se reunió en el Ayuntamiento la Comisión de Presupuestos, con asistencia del alcalde y de gran número de concejales.

Movimiento de personal. El Sr. D. Emilio Fernández Cano, secretario de la Tenencia Alcaldía del distrito de la Inclusa, ha sido destinado a prestar sus servicios en la Tenencia Alcaldía de Buenavista, y D. Leopoldo Mesa ha pasado a desempeñar la Secretaría de la Tenencia Alcaldía de la Inclusa.

Opositores sin plaza. Una Comisión de opositores aprobados en las últimas oposiciones para empleados de la Administración municipal ha visitado al alcalde para rogarle que no se amorticen las vacantes que se produzcan, a fin de poder conseguir su ingreso en el escalafón de empleados.

La calle de Meléndez Valdés. En los pasillos del Ayuntamiento se reunieron hoy numerosos propietarios de las calles de Meléndez Valdés, Rodríguez San Pedro y Valhermoso, vociferando de tal modo, que hubo momento en que se creyó que llegarían a las manos, siendo necesaria la presencia de los guardias municipales para restablecer el orden.

Después de los citados propietarios a presencia de la Comisión de Ensanche, exponiendo algunos de ellos sus puntos de vista acerca del proyecto de la Compañía de tranvías, que al establecer en aquel punto sus talleres, interrumpirá con sus nuevas edificaciones la calle de Meléndez Valdés.

El Sr. Cambó, en nombre de la mayoría de los propietarios de aquella zona, presentó un escrito pidiendo que se edifiquen los aludidos talleres, por considerar que con ello se beneficiará aquella barriada, y en el mismo sentido habló el Sr. González Rojas.

El Sr. Villagrasa y otro propietario de la calle de Meléndez Valdés se opusieron, por estimar que habiendo construido sus líneas de acuerdo con el plano del Ensanche aprobado por el Ayuntamiento, se les irrogaban ahora perjuicios contra derecho.

El Sr. Catalina expuso las dificultades con que tropiezan las Comisiones del Ayuntamiento al encontrarse con peticiones contrarias por parte de los mismos interesados.

El ingeniero de la Compañía de tranvías explicó las mejoras que llevaría a aquella zona la instalación de sus talleres, y con algunas aclaraciones del Sr. Quejido, la Comisión se dió por enterada y resolverá en su día.

Pan decomisado. El teniente alcalde de Chamberí, Sr. Sáinz Herráiz, ha decomisado gran cantidad de pan falta de peso.

Camino de hierro del Norte

La Compañía de los Caminos de Hierro del Norte anuncia una convocatoria de aspirantes para proveer por concurso cincuenta plazas de empleados sencillos, con 1.350 pesetas anuales cada una, en sus oficinas de Madrid y provincias.

El anuncio, con las condiciones y programa, lo entregarán gratuitamente a quien lo pida los ordenanzas de las oficinas de la Dirección, Estación del Príncipe Pío.

Agua de Cabroira

Clasificada como la más pura agua de mesa.

CULTOS PARA EL DIA 6

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de Santa María (Cristo de Nuestra Señora de la Almudena), y continúa la novena a su Titular, predicando en la misa, a las diez, D. Ignacio Jiménez, y por la tarde, a las cuatro, D. Mariano Guerras.

La misa y oficio son de la Traslación de San Juan de la Mata.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de Covadonga en su parroquia y San Luis ó de Atocha en el Buen Suceso.

Esperita Santo. Adoración nocturna.—Turno: San Isidro.

ESPECTACULOS

EL CARTEL PARA EL DIA 6

ESPAÑOL.—Don Juan Tenorio. COMEDIA.—9.15, Primeros. LARA.—9.30, Dona Clarines (doble). 9.30, La escena del sofá. 10.30, El asno de Buridan (doble). APLO.—7, El pueblo del dragón. 9.30, La niña de los bosques. 10.30, Los patines canarios (doble). PRICE.—9.30, El rey que rabo. ESCLAVA.—6, Principales del dólar. 10.30, Petit café. COMICO.—6.30, El muchacho (doble). 10.30, La Mary-Torres (doble). CERVANTES.—8.30, (serenata), Las cosas de la vida (dos actos). 10.30, Zoragatas. 11, El análisis y la nicotina (doble). GRAN TEATRO.—7, Enseñanza libre. 10.15, La hija del mar (serenata). 11.15, Las hijas de Venus. COLISEO IMPERIAL.—4.15 y 8.15, películas. 5.15, Las codornices. 6.15, El matrimonio interino (especial). 9.15, Fresa de Aranjuez. 10.15, El genio alegre (especial). NOVEDADES.—6, La nobleza de un querer. 7.15, El primer amor. 9.30, Cosas de la calle. 10.15, El barrio de la Vía. 11.30, El pollo de Guinea. MARTIN.—6, Asistencia de mujer. 7, La corria de toros. 10.15, Don Juan Tenorio (especial). TRIANON-PALACE.—7.30, grandes secciones de cine. 10.15, gran gala, reunión de la aristocracia madrileña. 10.45 y 11.45, variedades por una escogida compañía.

LATINA.—6, La patria chica. 7.15, Los grammas. 9, La revolución. 10.15, Epidemia nacional. 11.30, Los convidados de piedra. PRINCIPE ALFONSO.—De 4 a 12.30, ideal cinema.—Sección continua todos los días.—Nuevos programas a diario.—Lunes por la tarde, gran moda.—Jueves y domingos, matinee infantil con regalos. MADRILEÑO.—Desde las 3, grandes secciones por las atracciones Ivon, Pessiny Irkik, Santiaguillo, Carmelita Chacón, Lisa de Garsant, Colufera, Luisa Jiménez y las de gran éxito Mari Blanca, Pilar Alonso, Vicenta Vargas y otras celebradas artistas. CINEMATOGRAFO en todas las secciones. BENAYENTE.—De 5 a 12.30, sección continua de cinematografía.—Todos los días estrenos.—Los jueves y domingos matinee infantil con regalos de juguetes. SALON REGIO.—Cine-teatro.—Maravillosas escenas animadas.—Notable sexteto.—Sección continua de 5 a 12.30.

EMULSION SCOTT



Á LAS FUTURAS MADRES DE COMO PUEDEN CONSERVAR LA SALUD, FAVORECIENDO AL VÁSTAGO

Durante el embarazo es indispensable una alimentación abundante y de fácil digestión. La Emulsión Scott es de un valor imponderable en este período. Da fuerza, energía y asegura un tránsito feliz.

LOS MEDICOS RECOMIENDAN

La Emulsión Scott a las embarazadas, porque proporciona buen apetito y una buena asimilación de los alimentos, enriquece la sangre y ayuda a sobrellevar los contratiempos propios del estado. Por lo tanto toda embarazada, debiera tomar la Emulsión SCOTT para no ser víctima de: debilidad general, pobreza de sangre y de todos los males propios de un organismo endeble. Toda madre que desee un niño sano y robusto no debe dudar. La Emulsión Scott es un alimento racional y tanto la madre como el niño participan de sus benéficos efectos.

Al comprar la Emulsión Scott, es preciso fijarse en la etiqueta del hombre con el pescado. Sin ella no es auténtica.

Una muestra gratis le será enviada por D. Carlos Marz, Calle de Valencia, 333, Barcelona, a cambio de 75 cts. en sellos para el franqueo.

Una Madre escribe

Estaba criando en un estado sumamente delicado, me encontraba anémica, sin fuerzas, con dolores en el pecho y sudores copiosos durante las noches. Mi debilidad era tal que el médico me ordenó dejar de criar, pero por el cariño natural de una madre quise probar todo antes de quitar el pecho a mi hijo. Empecé a tomar la Emulsión Scott y con tan buenos resultados que además de curarme de todos los males que me agobiaban, he criado un hijo robusto. De Vds. Afm. TERESA BELLÍ, (Calle de la Virtud No. 6-3º) Gracia (Barcelona) 15 Abril de 1910.

Jueves y domingos, matinees con regalos.—Los viernes por la tarde, moda. CINEMA X.—De 5 a 1, sección continua de cinematografía, ejecutando interesantes películas. Todos los días estrenos y cambio de películas. REGICO DE SALAMANCA (Ideal Polistilo).—Patines. Sección continua de cinematografía.—Martes y viernes, moda.—Jueves, carreras de cintas.—Abierto de 10 a 1 y de 3 a 8. CHANTECLER.—Todas las tardes grandes y variadas secciones de cinematografía. EXPOSICION DE ALPINISMO Y DEPORTE DE NIEVE.—(Palacio de Exposiciones del Retiro.) Cuando hayáis probado todos los medicamentos contra la Bronquitis y Tos Ferina sin obtener alivio, acudid al FERINOL. Conservas Las Palmas

EL REY DEL CANTE FLAMENCO MANUEL TORRES, debutará el día 6 del actual en el CAFE CONCIERTO de la calle de la Magdalena, número 30. RECOMENDAMOS los chocolates, cafés y bombones de J. Diez y Diez. BARQUILLO, 30, fábrica de chocolates. ALFOMBRAS Y TAPICES Grandes rebajas para liquidar existencias por expropiación de la casa para la Gran Vía. JACOMETREZO, 24, y CARBON, 1. Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7.

Advertisement for D. Laureano García-Camisón y Domínguez, Doctor in Medicine and Surgery, Inspector of the Military Sanitary School of Reserve. It includes a notice of his death on November 7, 1910, and a request from his niece Julia for friends to pray for her soul. It also lists church services for the day of the funeral.

Advertisement for 'Canarios Plantas' and 'Gabinete dental', offering dental services and plants.

Advertisement for 'CARBON ENCINA' and 'TEATRO REAL', providing information about carbon products and theater performances.

Advertisement for 'BILLARES' and 'El Horreo', advertising billiard tables and a storage facility.

Advertisement for 'SOLUCIÓN COIRRE' and 'LEVADURA COIRRE', promoting a medicinal solution and yeast product for various ailments.

Advertisement for 'DOÑA MARIA LARA Y PRIETO DE MURO', announcing her death on October 30, 1912, and listing her family members and funeral arrangements.

